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Mit olvas a felvidéki nép ?
A ki a dolgok menetét vizsgaszem­

mel kiséri, kénytelen konstatálni, hogy 
az a nagy reményekre jogosító mozgalom, 
- a mely a gazdasági ismeretek terjesz­
tése, a hitel és fogyasztási szövetkezetek 
alakítása, az olvasó körök szervezése a 
mértékletességi egyesületek alapítása és 
a vallásosság intenzivebb fejlesztése által 
hivatva van a népet eddigi nyomorából 
kiemelni, és jólétét előmozdítani, — a 
legbuzgóbb honfitársaink minden igyeke­
zete dacára a mi felvidékünkön nem oly 
arányokban terjed, mint a hogy azt a 
közügy megkívánja. Váljon mi ennek 
az oka ?

Sokan sokféle okot tudnak felhozni, 
azt mondván, bogy miként minden jó 
ügynek, úgy ennek is meg van a maga 
kerékkötője. Én ez alkalommal csak ket­
tőre mutatok rá. Vannak a kik az egyi­
ket a felvidéki közigazgatási közegeink­
ben keresik, és a tapasztalás is bizonyítja, 
hogy nem minden alap nélkül. így pl’ 
nem egy helyen a plébános nagy ügy. 
gyei-bajjal nyélbe üti a fogyasztási szövet­
kezetét és tesz lépéseket annak megnyi­
tása iránt. Nem-e a körjegyző és az ő 
információja után vakon induló szolgabiró 
•un a kik egyesek kedvéért tengelyt akasz-
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tarnak a jó ügygyei és azt mondják rá 
hogy ez pánszláv 
kelődés ? vagy antiszemita fész-

b-s ha sem gyanúsítás, sem az eo-y- 
et megerősítése körül gyakran előforduló 
luza-vona sem képes a jó ügyet már ez 

irányban elfojtani, lesz rá gondjuk, hogy 
az adókivetésnél olyan adóval sújtsák, a 
mely alatt el kell véreznie. Volt olyan 
eset is, a hol a plébános missziónáriuso- 
kat hivatott a faluba, hogy azok segítsé­
gével a népben óriási pusztításokat okozó 
'szakosságot megtörje. Hát nem-e a szol­
gálj író volt az, aki hazafias felbuzdu- 
Hsában a derék missziónáriusokat az or­
szág szélére eltoioncoltatta, mert a helyi 
korcsmárosok állítása szerint pánszláviz­
must terjesztettek, pedig az igazi ok az 
volt, mert féltek, hogy a mértékletességi 
egylet megalapításával az ő korcsmáik 
üresek maradnak. Hát ez szomorú dolog, 
és bizony még sok viz folyik le a Dunán’ 
a mig közigazgatási tényezőink legna-

pártszemüvegen keresztül néznék, hanem 
azokkal egyetértve a közjó előmozdításá­
ban közreműködnének, sok rosszat lehe­
tett volna megakadályozni és még több 
jót tenni. Majd jön idő, a mikor ők is 
meggyőződnek róla, hogy a rend fentar- 
tásában nem elegendő csupán a csend­
őrök szuronyaira támaszkodni, hanem 
majd a most mellőzött lelkészekhez is 
fognak fordulni, hogy így, meg amúgy
jöjjenek segítségükre, de akkor már 
késő lesz.

Azonban közig, közegeink minden 
akadékoskodása, dacára a népmentési 
munkával többre vittük volna, ha figyel­
men kívül nem hagyjuk azt a kérdést, a 
melyet soraim homlokára Írtam, hogy t.

, u mit olvas a felvidéki nép? Fontos “ez a 
I kérdés nemcsak nemzeti, gazdasági, szo­

ciális de vallási szempontból is. A hol a 
nép vezetői ezzel a fontos kérdéssel nem 
törődnek, azoknak a nép érdekében ki­
fejtett minden fáradozása csak terv né!-11.,,, í» ~ ‘«iiuucii larauozasa csak

* m°StanÍ I küH kapk°dás - dilettantizmus
dolkozás mód, a melyről a nép azt tartja, 
hogy ők mindenben a korcsmárosok mal­
mára hajtják a vizet. Annyi bizonyos, 
hogy ha a mi felvidéki közig, közegeink 
legnagyobb részének érzéke volna a sze­
gény nép bajai iránt, hogy ha a plébá­
nosok népmentési ügyekeretét nem a

Ha e kérdésre »mit olvas a felvidéki 
nép< a tényeken alapuló feleletet akarok 
adni, úgy kénytelen vagyok kijelenteni, 
hogy >,1 felvidéki nép semmit sem olvas.« 
Ha esetleg egyesek állításomra tagadólag 
felelnek, azokat arra kérem, hogy ezen
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Farsangi elmélkedés.
Engedjék meg mélyen tisztelt olvasóim, hogy 

elmondhassam önöknek itt a vonal alatt, milyen 
összefüggésben van az egyptomi sötétség, a gáz- 
'1 á„itás, egy ökör és egy lámpás között, úgy a 
hogy en azt egy hosszú farsangi napon tűnődve 
meg gyeitem. Van sok régi nevezetesség, a mely, 
1,1 a ni* korunkban léteznék, soha nevezetességre 

DCm vei gődik. Például az „egyptomi sötétség“ a 
®aga bejében nevezetesség lehetett, most azon- 
an exen sötétséget bőven találjuk utcáinkon; ha 

m°5,t ta,iílua beköszönteni a valódi egyptomi sö- 
.7, azt nem is látnök, mert most a legragyo- 

gőbb "TW uaPon is egyptomi sötétség uralkodik.
Ep úgy vagyunk a „hét görög bölcs“-csel is; 

fia most élnének, ők volnának „az ország hét bo- 
oinlja . biogenes bölcs vala, mert világos 

mippal lámpással járt körül, hogy embert talál*
j.°n" most már nem akad többé olyan bolond, a 

.embert“ keressen. Az eszmetársítás törve* 
"'ei a 1 apján egy íontos kérdés tolul e tárgynál 
sf-.'ainlia. vájjon Iliogenes boros hordóban, vagy 
i" >"r'is hordóban lakott-e?

kérdés eldöntésénél n e legyenek tekintet-
Ez a kérdés sokkal naayobb fontosságú, 

mintsem hinnék; mert ha Diogenes sörös hordó­
ban lakott, úgy okvetlenül ismerték az ő idejében 
(iürögországban a sört.

Kicsoda képes önök közül m. t. hölgyeim és 
uraim a természet egy leggyengébb titkát és az 
emberi szellem egy legérzékibb talányát nekem 
megfejteni, t. i. : miért „esnek" a sörtől megitta- 
sultak hátukra, a bortól megittasultak pedig or­
rukra ? f.me gyengéd életkérdésekhez kapcsoló­
dik egy harmadik is: Ha a sörtől exaltáltak 
hátra, a bortól pityókások előre buknak, — hová 
„esnek" a szerelemtől megittasultak ?

A felelet e kérdésre nagyon könnyű: azok 
teljesen „kiesnek" — a számításból. Mert azelőtt 
megittasodtak a szerelemtől az emberek, mert 
mértéken fölül -zerettek, most pedig a szerelem­
ben mindjárt az első állomáson megfigyelő állást 
foglalnak el; honnan támadjon hát a mámor ?

Mit ..fogott" Diogenes a maga hordójában, a 
mi előnyére .,-ilik a többi filozófussal szemben ? 
Azt, hogy é>:foghaté) volt. A mi filozófusaink meg­
fordított Diov. uesek; a helyett, hogy Diogenes 
példájára egy hordóba vonulnának, ők vonultatnak 
le torkukon egv hordót és lesznek meg. és fel­
foghatatlan filozófusok. Azért volt és talán van is 
szokásban a filozófiát három esztendeig tanulni:

az első esztendőben vonultatják az ~idéü" a ,„V 
sodik esztendőben a „tavalyit"- a 'harmadik év 
csupán ismétlése az előzőknek.

Nem veszed észre kedves olvasóm, hogy ezen 
mellék ugrásokkal ismét oda jutottam, a bonnet 
kiindultam ? Nem látod ezt ? Lásd épen ebben 
rejlik az az „egyptomi sötétség", hogy ezt nem 
látod! A sötétség látható áldása pedig az, hogy 
órák hosszat vezethetünk valakit s végre mégis 
csak ott van, a honnan kiindult!

Az „egyptomi sötétség" ni. t. hölgyeim és 
uraim az egyetlen egyptomi múmia, a melyet tel­
jesen sértetlenül hagyott meg az idő vasfoga.

Az egyptomiak nagy mesterek voltak és ér­
tettek hozzá, hogyan kell a sötétséget hehalzsa- 
tnozni; a mai kor embereiből oz a tudomány tel- 
je>en kiveszett, mert a mi sötétségünk számára 
nem termett gyógyító balzsam.

Az „egyptomi sötétség“ megvilágítására föl­
találtuk a gázvilágitást: s ha ezen világosságnál 
vizsgáljuk a mi sötétségünket, akkor győződünk 
csak meg. hogy ez a sötétség valóságos „lu­
men mumli“, akkor válik csak láthatóvá, milyen 
boldog emberek azok, a kik nem látnak.

A szerelem, az igazságosság és a szerencse 
az a három boldog lény, a mely nem lát; „a sze­
relem sötét verem“, tehát vak, a szerencse is
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tel csak azon községre, vagy mondjuk 
kis vidékre, a hol ők laknak, hanem az 
egész felvidéki népet vegyék figyelembe. 
Készséggel elismerem, hogy a nagy fel­
vidéken vannak egyes községek, a hol a 
lelkész különös buzgólkodása folytán az 
összes lakosságnak 4. 5 százaléka igenis 
olvas, a mi különben nem nagyon sok, 
és mégis az eredmény már is meglátszik, 
a mennyiben ott a nép józanabb, takaré­
kosabb és a mi lo, nem olv iszákos, mint 
másutt. De tudjuk azt is, hogy százakra 
megy azon községek száma, a hol a nép 
abszolúte semmit sem olvas. Ha az olva­
sók számát a nem olvasókéval egybevet­
jük, úgy bátran elmondhatjuk, hogy a 
felvidéki nép bizony semmit sem olvas, ami 
öreg hiba, mert átlag ezer lakosra nem 
tudom esnék-e 2 — 3 olvasó, ez pedig 
olyan csekélység, hogy méltán nullának 
lehet mondani, Ks az eredmény az, hogy 
a mi felvidéki népünk a műveltségnek 
nagyon is alantas, mondhatnám a legala­
csonyabb fokán áll, és sok tekintetben ez 
oka a nép hajmeresztő nyomorának is. 
Ha azt akarjuk, hogy felvidéki népünk 
maga ismerje be nyomorát, hogy káros 
előítéleteiről mondjon le, hogy tartózkod­
jék a testet és lelket egyaránt illő iszá- 
kosságtól, hogy boldogulását nem a ki­
vándorlásban, hanem a szorgalmas mun­
kában, mértékletességben és a takarékos­
ságban keresse, ezt csak úgy érjük el, 
ha a felvidéki néptömeg egész gondolko­
dás módját megváltóztatjuk, — mondhat­
nám átgyúrjuk — ezt pedig csupán a 
i állásos es hazafias szellemben szerkesztett 
sajtótermékeknek tömeges és remiszeres ter­
jesztése által lehet elérni.

Volt rá eset, a hol egy faluban a 
plébános hitel és fogyasztási szövetkeze­
teket akart megalapítani. A falu apraját- 
nagyját üsszeh/tta az iskolába és ott el- 
rekedtsegig töviről-hegyire megmagya­
rázta nekik, hogy miből áll e két szövet- 
ke.-rt. Az eredmény az volt. hogy nagy

'ak, az igazságosság szintén vak. Ha ez a három
vak egyszerre látni tudna, olyan dolgokat látna 
melyektől rögtön megvakulna.

Hugi az igazság vak, az már régi dolog. A 
'/eielem is vak m. /. /,. és a szerencse is vak. 
Ks az valóságos szerencse, hogy a szerelem vak, 
meg maga a szerencse is az. Mert tegyük föl, 
hogy csak a szerelem volna vak, a szerencse pe­
dig nem, akkor a szerencse látná, hogy a sze­
relem nem szerelem ; ha pedig csupán a szerencse 
volna vak. s a szerelem meg nem, akkor a sze- 
1 elem látná, hogy szerencséje épen nem szerencse.

Az egyptomi sötétség idejében csupa boldog 
szerelmesek éltek, mert a szerelem akkor a leg­
boldogabb, mikor semmit sem lát, a mikor telje- 
>zvn vak. — A szerelmesek azok egész külön 
fajta emberek, mint más emberek.

Mas emberek, ha eleget eltek, fölcserélik a 
„mulandusagot“ az „űrök“-léttel. A szerelmesek! 
A/"k legelőször „őrük“ hőséget esküsznek egy­
másnak és azután más „mulandók- után néznek, 
es a míg egyikük vagy másikuk a „múlandó“ 
letet Elcserélne az „örök“ lettel, azon percig 
mindkettejük egynél többször szokták az „örök* 
szerelmet fölcserélni a sok „mulandóval*.

A szerelem vak : azért a szerelmesek telje

lelkesedéssel elhatározták a szövetkezetek 
szervezését és széjjel mentek. I)e pár nap 
múlva mennyire elcsodálkozott a derék 
plébános, midőn saját füleivel hallotta hí­
veit beszélni, hogy minő jó dolguk lesz, 
ha majd a plébános úr takarékpénztára 
és boltja megnyílik, akkor majd lesz pénz 
és élelmi cik akármennyi! Váljon mi az 
oka, az ilyen és ehhez hasonló, majdnem 
hihetetlen eseteknek ? Nyilván nem más, 
mint a nép nagymérvű tudatlansága. Ilyen 
és ehhez hasonló felfogás ott nem kép­
zelhető, a hol a nép nincsen híjában a 
szellemi tápláléknak.

-Azért ha a népmentési munkánkban 
nem ides-tova kapkodni mint eddig, ha­
nem tervszerűen akarunk eljárni, mun­
kánknak vessük meg az alapját az által, 
hogy népünk szellemi táplálékáról soha 
meg nem feledkezünk. A mely plébános 
ezzel nem törődik, annak híveit csak saj­
nálni lehet, de az ezzel való nem törődés 
elóbb-utóbb kegyetlenül meg fogja magát 
bosszulni. Ha ő nem ád nekik alapot, 
majd az ő rovására adnak nekik mások, 
de aztán ne panaszkodjék híveire. Hogy 
voltaképen mit olvasson, arról jövőre.

A magyar föld idegen kézen.
— Jlvrey Lajos felolvasása, —

(Vége.)

Szükségét és jogosultságát vélem azon ál­
lami intézkedésnek is, hogy úgy az idegenek tu­
lajdonát képező ingatlanok, mint a magyar hon­
polgárok által magyarföldi ingatlanaikból nyert, 
de idegenben az ország határain kívül elköltött 
jövedelmek, a rendszeresnél fokozottabb meg­
adóztatás alá vétessenek.

Mindkettőre nézve egyaránt alkalmazandó 
azon nemzetgazdászati igazság, mely szerint a 
vagyon nemcsak jogokkal, hanem kötelezettségek­
kel is jár, honpolgároknál annál inkább.

Az állam szervezete nem csupán anyagi 
alapokra van fektetve, hanem értelmi és erkölcsi 
erők összmüködéséből és összhatásából is áll. Az 
állami intézmények úgy a rendelkező, mint a 
végrehajtó hatalom szervei és közegei, nemcsak 
a vagyont, hanem a személyt is védik, támogat-

sen vakok. Nem úgy a házasok! Azok csak há- 
lyogosak vagy vaksiak.

A nap az férfi, az éj — az asszony ; a 
szerelemben pedig a nő teszi a férfit.

A nap és az éj egy ritka házaspár; milyen 
boldogan élnek ók már ősidőktől fogva ! De hát 
nem is csoda! A mint a férj közeleg, azaz a nap 
jón - elillan az asszony, az éj, — ha meg be­
állít az ej asszony, kedves férje a nap már ré- 
gén túl van a hegyeken.

A nap és ej boldog házasságában télen az 
asszony a hatalmasabb, mert férje urát a napot 
kurtára fogja, nyáron pedig a nap-férj uram dör­
zsöli megelégedetten a kezeit, mert látja, mint 
fogy napról-napra az ő kedves élete párja az el 
asszony.

Kzeu békés családi életben csak egyetlen 
egyszer tűnnek föl egymás előtt nagyon kiállha- 
tatlanoknak, a ntpéjegyen órájában; de tudjuk azt 
is, hogy ezen i,lótájt szoktak lenni a legborzasz­
tóbb es legveszedelmesebb viharok és fergetegek

A szerelemnek van szeme, de nem hogy 
lásson, hanem hogy sírjon; a szerelemnek vau 
ideire, nem hogy beszéljen, hanem énekeljen - a 
szerelemnek vannak orcái, nem hogy viruljanak, 
hanem piruljanak. A szerelemnek hallása az orcán 
beszedje a szemében, látása pedig a szivében van.’

jak, meg pedig a személyt ugyan vagvun hii - 
ban is, ellenben a vagyont első sorbán i, i °'á* 
majdnem mindig a személyre való „ klv4,t
ban. 8 ép ezért az állam" megkövetelheti í?‘
mindenki, a ki az állami erők előnveit - Ky 
veszi, önmaga személy, közreműködés" Alul ■ ^ 
szonozza az ellenértéket. 18 v>-

A ki megszerzi az ingatlant tulajdonul t- 
telezettseget vállal személyével js az ’ ,kö*
érvényesíteni erőit s az állam már csak í*" 
sem mondhat le ezekről, mert az állami w*? 
az egész szervezet életképes fejlődésének é ? 
állasának eppeu az egyéni közreműködés U, 
nélkülözhetlen kellékét keIle*i

Ha tehát az idegenek jelentékeny inca„an 
vagyont szereznek ugyan, de személyes mm.1« 
jókat az államtól megvonják, méltányosnak t " 
tóm. hogy ezen hiány ellenértékét adu alakit 
megtérítsék. »«Klában

Valamint nem szorítható meg az egyéni sz. 
badsng annyira, hogy az ingatlan vagyonnak ti" 
ajdonosa minden áron az országban űzzön f0! 

lalkozást, s annak szentelje egyéni munkáját' 
éppen úgy nem követelhető az államtól hív 
tétlenül nézze, miként veszti el az ö terülő-1' 
támadt jövedelemnek közvetett előnyeit. ™

Nem szorul bizonyításra azon" állítás, hoev 
ia az ingatlanok tulajdonosa az országban lakik 

s itt költi el jövedelmeit, itt szerzi Le szüksé- 
létéit, itt dolgozik s itt mulat, itt keres, terme! 
s fogyaszt, itt vesz részt önmaga és — ha van 
- csafádja is a társadalmi életben stb., akkor 
ebből az államnak közvetlen és közvetett haszna 
van. Ila tehát az állam ezen haszontól elesik 
csak azért, mert az ingatlanok tulajdonosának 
tetszik annak hasznait elszedni, de nem tetszik 
azokból az ország közremüvelődésének, iparának 
kereskedelmének, jótékonysági stb. céljaira jut­
tatni semmit, teljesen jogos, hogy az ellenértékét 
az illetőn megvegye.

Ennek pedig a legegyszerűbb, legbiztosabb 
es legméltányosabb módja a fokozottabb me», 
adóztatás. °

A kivitel erre nézve könnyebb a honpol- 
gárokkal, semhogy az idegenekkel szemben annyi- 
ban, a mennyiben némely viszonossági állam- 
szerződéseink ezt, legalább ama szerződések 
fennállásáig vagy kölcsönös módosításáig mé­
nem engedik.

így például az I87(i. évi VII. t.-c. 6. §-ában 
világosan ki van kötve, hogy svájci polgárnak 
itteni tulajdonára nem szabad nagyobb adót ki­
vetni vagy követelni, mint lm az magyar bon- 
polgároké lenne. Ugyanez világosan ki van kötve

A szerelemnek a ragozásban csak egv ideje 
van. és ez a „rég múlt"; mert régen múltak el 
azok az idők, a mikor még valósággal és igazán 
tudtak szeretni.

A szerelem vak, a férfi szivek pedig olv ir- 
galmasok, hogy mindegyik egy vakok intézetét 
íejtegeti bensejében. A szerelem vak, s mégis azt 
taitja a pöldaszó: „a szerelem és cigány a sö­
tétben is látnak“. Miért látnak a cigányok sötét- 
ben Mert származásuk az egyptomi sötétség la- 
byiinthusában vész el. Ha a szerelem a sötétben 
i--> lat, akkor a sötétség a szerelem messzelátója; 
mivel azonban most dupla sötétség létezik, az 
egyptomi és az európai, azért szerelmeseink annál 
többet láthatnak, mert dupla látócső vagy gukker 
áll rendelkezésükre.

Lássák kedves olvasóim, ott vagyunk megint, 
a hol megkezdtük, az »egyptomi sötétségnél“.
X árják talán, mikor kerül a sor az ökörre V Egy 
kis türelmet kérek; engedjenek egy kicsit össze­
szednem magam és rögtön ott leszünk az ökörnél.

ludvalévó dolog, hogy az egyptomiak ökröt 
imádtak. Mi egy keveset különbözünk tőlük, mert 
mi néha tehenet is szoktunk imádni.

Istenem, hány leány imád egy arany ökröt, 
és hány férfi imád egy arany libát V Végül az 
arany ökör elveszi az arany libát és inegülik



a szerbiai — 1893. évi XX. t.-c.  kereske­
delmi szerződés II. cikkében is.

he mindez nem lehet akadályé annak, hogy 
ezen szerződések lejál ta s illetve megújításánál 
az államérdek igényelte módosítások megtör­
ténjenek.

Magyarország e kérdésben a viszonossággal 
nem húzná a rövidebbet, mert úgy hiszem sok­
kal kevesebb ingatlana van a magyar honpolgá­
roknak az országon kívül, semhogy idegeneknek 
hazánkban.

Vannak emberek, a kik mások iránti enge- 
dékenységből, egész vagyonukat lassanként el- 
osztogatják, inig magok is végszükségbe jutunk 
s akkor myylelküeknek tartatni akarnak, pedig 
ók valójában könnyelműek voltak, mert az'önfen- 
tartási kötelességnek korlátozni kell még a jóté­
konyságot is. (Csak feltételesen Írjuk alá ! Szerk.)

Nem jó szülő az, a ki gyermekét nem ennek 
szellemi és testi erejebez és a szülő vagyoni vi­
szonyai arányában nevelteti és taníttatja, hanem 
a sukkal gazdagabb szomszéd eljárását utánozva 
gyermekét kevés munkához és sok költekezéshez 
szoktatja.

Nem jó gazda az, a ki a saját gazdaságát, 
nem ennek minősége és terjedelme és nőin á 
saját anyagi erői szigorú mérlegelésével rendezi 
be és folytatja, hanem a sokkal gazdagabb és 
nagyobb szomszéd birtokosok példáit követve 
velük egyenlő lépést tartani iparkodik, mig ki­
merülve roskad össze, s birtoka érett ’ gyümölcs 
gyanánt hull amazoknak vagy idegeneknek ölébe!

Ugyanilyen igazakat vélek irányadókul tar­
tandóknak akkor, midőn a magyar gazdák poli­
tikai szabadelvűségéről van szó.

Nem óvatos és számitó nemzet az, mely a 
haladás jelszavai tartalmának boncolásánál és 
megvalósításánál nem húz gondosan választó vo­
nalat a célszerű lényeg és a tetszetős, de káros 
fúrnia között. S valamint oktalan könnyelműség, 
valamely sebfájdalom pillanatnyi csillapodása ked­
véért. magának a sebnek végleges begyögyuiását 
veszélyeztetni s kínossá vagy talán lehetetlenné 
tenni, épp oly politikai könnyelműség a nemzeti 
lét valamely sebzett részének gyógyítását a sza­
badelvűig tetszetős mezében kínált pillanatnyi 
dicséretért elmulasztani.

Emelkedjünk tehát mi magyar gazdák a 
kötelességérzet azon fokára, melyen nyíltan s 
férfiasán valljuk he, hogy az 18b7-iki alkotmány 
óta lefolyt egy harmad századon át a magyar 
föld magyar kézen maradásának rendkívül fon­
tos kérdését elfeledtük, elhanyagoltuk,, és a sza- 
bail V(,rsp_”.v- szabad ipar, szabad kereskedelem,

Jíyitrameoyei szemle.

n az arany lakodalmat: mert nekik lakzijuk 
napja olybá tiinik föl, akár csak ötven esztendeig 
lettek volna már egymáséi.

Minden esztendő, melyet a férj az asszony 
oldalán végig él — a sorsnak botütése. A ki ezüst 
lakodalmát ünnepli, az szerencsésen kiállotta a 
huszonötöt; a ki arany lakodalmát éri meg, azon 
ötvenet hfiztak végig.

Miért szokás némely- helyütt a menyegzők 
napján világos nappal lakodalmas fáklyát gyúj­
tani . Azért mert sokan már a menyegző napján 
kezdenek „sötét" képeket vágni.

íme! ismét egy uj „sötétség" mely már az 
egyptominál is régibb.

e8yptomiaknak a maguk sötétségében 
teljesen igazuk volt, hogy ökröt imádtak, mert 
egy okor a felvilágosodásnak és a világosság ter­
jesztésének csalhatatlan eszköze.

Csodálkozva bökkennek meg e kijelentésnél?
\ ' kulGm ■ szíveskedjenek csak egy kicsit barát- 
a“" '’!’b szempontok alapján figyelni meg az ők- 

rot tis igazat adnak nekem.
Az ökrök sokkal tiszteletre méltóbbak, mint 

-(l V enihvr: egy ökör sem fog szántani idegen 
1 ‘'Javai; minden ökör képmutatás és köpeny- 

“álhű! a maga valódi bőrét viszi vásárra,
Ia elmetszik a nyakát, még akkor is élvezlie-

bátran l0SlkMkÍ “a‘'y“r gazdák ^intén és 
zen ', ,? i‘g-Var0rSZ^ hűdének magyar kv- 

maraihíst “emzeti létünknek es ez orszáe

nTíe,,Zní;,y né,ktt,vzhel,e-annvi 2akadsig szabadelvüség mindmeg-
Ej.Tr SVm kno^k képesek hosszú 
„ áradását biztosítani, mert hiszen azoknak
hozmllTa nel\ f kÜlfÖl<1Íeknek birtokai meg 
“óznak jövedelmet a Üach-korszak alatt és
uiri5 ma’ megh0Zniik ®8y “jabb onkény-
hn , ;ltt, IS’ Sdt :,kiír oro« vagy porosz ál­
am fennhatóság is, s Így ők a magyar alkot-
án}uak’ ;l lnaP)ar államnak fennmaradásáért 

“em állanának ki a síkra sem személyükkel
fold i!T,ki SOha! S "liuél több magvar

Jut ldegen kezre- annál kevesebb küllő tartja 
össze a magyar nemzet amúgy is elég nehezen 
döcögő szekerének kerekeit 1

Figyelmeztessük gazdatársainkat, sőt az egész 
magyar közvéleményt arra, hogy a magvar "bir­
toknak idegenek által megvételénél, a'földnek 
áremelkedése csak pillanatnyi előny, mely a 
nemzeti erő apadásának maradandó hátrányával 
föl nem ér!

Az egységes nagy népeknek - az angolnak
s a trancziának a németnek s az orosznak _
nem kell attól tartaniok, hogy nagy földterüle­
teknek idegenek által megvétele veszélyeztetné 
nemzeti erejüket s létüket, mig ellenben mi ma­
gyarok nemcsak oly kevesen vagyunk, hogy 
Széchenyi István szerint még az apagyilkosnak 
is meg kell kegyelmezni, hanem oly kevés a 
földünk is, hogy ennek minder talpalattnyi részét 
meg kell tartanunk, ha csak érett gyümölcsként 
ellenségeink ölébe hullni, s tékozló fiúként el- 
csenevészni nem akarunk 1

i. közgyűlés! Sietek bevallani, hogy a nem­
zet, testén mutatkozó ezen sebeknek megfigyelése, 
feltárása, sokkal könnyebb feladat volt, semhogy 
a milyen föladat azon eszközöknek és intézmé­
nyeknek megállapítása, melyek a bajt orvosolni 
képesek. De szolgáljon igazolásomul azon tény, 
hogy vannak sebek, melyek természetüknél fogva 
gondosabb kezelés nélkül is önmagoktól s nyom­
talanul gyógyulnak, mig ellenben mások figyel­
mes kezelés nélkül nem csak tovább terjednek, 
hanem életveszélyesekké is válnak s ezeknek

több az olyan embernél, a kinek elnyisszantották 
a fejét. Azonkívül vannak az ökrök között ki­
tűnő művészek, például bőgősök; az ökrök a 
jó szerkesztőknek mintaképei, mert tárgyukat 
nemcsak egyszer, de másodszor is alaposan és 
serényen megrágják: a valóságos öklöket végül 
meg lehet főzni, meg lehet sütni, mig az emberi 
ökröket nyersen vagyunk kénytelenek élvezni.

Kiváncsiak talán kedves olvasóim, bogvau 
lehet egy ökörrel bevilágítani a sötétségbe ?

Nincs könnyebb ennél! Az ökröt levágják, 
kiszedik zsírját, a zsírt megolvasztják és készí­
tenek belőle koppantyűs gyertyát, a gyertyát vé­
gűi beteszik a lámpásba és igy minden boszor­
kányság nélkül az ökör belekerül a lámpásba, 
hogy világítson századának.

l'róbulják meg az emberrel ugyanezt tenni! 
Ép azért szentül meg vagyok győződve, hogy 
Diogenes az egyptömi sötétség idejében élt, — 
hogy lámpásában egy ökröt hordott köröl, — 
hog\ tulajdonképen az emberek között egy olyan 
öklöt keresett, a kit szintén mint világitó gver- 
tyá’ lámpásába dughatott volna, hogy világítson 
vele korának, de hidalom! arról is meg vagyok 
meg erősebben győződve, hogy olyant nem talált.

Saphir után : Turzófalvi.
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gyógyítását nem ötletszerű intézkedés, hanem a 
szakértők alapos tanácsa előzi meg.

Mielőtt tehát mindezen itt tárgvalt intézkedé­
sek megtetetne. *, szükségének vélem a meg- 
Idelo statisztikai adatok lelkiismeretes beszer­
zését, mert csak ezekből látható egyfelől az in­
gatlanok azon terület-mennyisége, mely Magyar- 
országon idegenek tulajdonát képezi, másfelől 
azon jövedelem, mely a honpolgárok tulajdonát 
kepezó ingatlanokból ered, de külföldön köt- 
tfctik el.

Csakis mindezen adatok birtokában hozhatná 
r »-I'ie/ gazdaszövetség a törvényes Intézkedések 
részleteit alapos indokolással javaslatba s ép,, 
ezert határozati javaslatomat :

tekintettel a gazdasági egyesületek országos 
szövetségének, az 1899. évi december hó íi-éu 
rorster Géza t. igazgató, mint előadó javaslatára 
grót Károlyi Sándor es Kmődy József tagtárs 
urak kiegészítő indítványaival hozott azon ha­
tározatára, mely szerint ezen kérdésekben az 
ös-zes gazdasági egyesületek véleményadásra föl- 
bivandók:

valamint tekintettel arra, hogy ezen vélemé­
nyek beérkezte, alapos megvitatása, s mintegy 
közvélemenyszerú megérlelódése előtt részletes 
javaslatokkal el korázott s igy talán elhibázott 
lépes is lenne ;

tekintettel végül arra, hogy az O Ni G E 
jgazg. választmánya ezen kérdésben éppen 'ne- 
hány nap előtt küldött ki gr. Zselénszky líóbert 
I-orster Géza és Emődy József urakból álló 3 
tagú bizottságot, hogy a t. gazdaszövetségi köz­
gyűlés is küldjön ki egy 3 tagú bizottságot, inelv 
“ 0. M G. E. bizottságával együttesen járjon 
el, (vagy bízza meg a maga részéről ugyanazon 
tagtársainkat):

azon hozzáadással kérem elfogadtatni, hogy 
a nagymélt. földmivelési miniszter ur, a beérke­
zendő adatokat összeállittatni, s azokat további 
javaslataink megtétele végett nekünk is rendel­
kezésre bocsájtani méltóztassék.

Határozati javaslat.
Mondja ki a Gazdaszövetségi közgyűlés :
I. Az ingatlan vagyonnak idegenek vagyis 

nem magyar honpolgárok által tulajdonul meg­
szerzését, s a honpolgárság utólagos megszerzé­
sének föltétele mellett is korlátozandónak tartja.

II. Az idegenek vagyis nem magyar honpol­
gárok tulajdonát képező ingatlan ' vagyonnak 
ezen minősegénél fogva fokozottabb megadózta­
tását jogosultnak és szükségesnek tartja.

III. Honpolgároknak tulajdonát képező olyan 
ingatlan vagyonnak fokozottabb megadóztatását 
is jogosultnak tartja, melynek jövedelmeit a tu­
lajdonos állandóan az ország határain kívül tar­
tózkodván, idegenben költi el.

Minthogy pedig a „Gazdaszövetség" ezen nem- 
zetgazdászati követelményeknek törvényekben ér­
vényre jutását, csakis a vauatkozó hiteles sta­
tisztikai adatok alapján véli eszközölhetőnek, 
fölkéri a nagyra. Földmivelési Miniszter I rat :

Szei ezze be a közgazdasági előadók, megyei 
mezőgazdasági bizottságok, a járási gazdasági 
tudósítók s egyéb hivatalos közegei utján a pon­
tos hiteles adatokat arra nézve:

1. Hány magyar holdnyi terület — beltel- 
kok, szántóföldek, rétek, legelők, erdők stb. sze­
rint. osztályozva — tesznek ki, az idegenek, vagyis 
nem magyar honpolgárok tulajdonát képező in­
gatlanok.

2. Ugyanezek mióta képezik az illető meg 
is nevezendő idegenek tulajdonát, és mily szer­
zési jogcímen kerültek tulajdonukba.

3. Hol laknak az illető tulajdonosok, s moly 
államnak honpolgárai.

4. Mennyi azon ingatlanoknak kataszteri 
tiszta jövedelme, mennyi az állami, megyei es 
községi adója.

5. Házilag vagy pedig haszonbérileg kezel­
tetnek-e az ingatlanok, magyar honpolgárok-e az



4 NYITRAMEGYEI SZEMLE.
alkalmazottak s illetve a haszonbérlők, s mennyi 
az egy evre tizetemlő haszonbér.

Szerezze be a nagvmélt. főldmivelési mi­
niszter itr ugyanoly utón a hiteles adatokat egy­
úttal arra nézve is.

ti. Hány magyar holdnyi területet tesznek 
ki azon ingatlanok, melyeknek magyar honpolgár 
tulajdonosai állandóan, vagy legalább az évnek 
mindenkor túlnyomóan nagyobb részében, az 
országon kivid tartózkodnak.

7. Jeleztessenek külön azon tulajdonosok, a 
kik hivatali állásuknál fogva vannak az orszá­
gon kívül.

> Mennyi azon ingatlanoknak kataszteri 
tiszta jövedelme. > mennyi az wi állami megyei és 
községi adója.

V. Házilag vagy pedig haszonbérileg kezeltet- 
nek-e az ingatlanok: magyar honpolgárok-e az 
alkalmazottak, s mennyi az egy évre fizetendő 
haszonbér.

10. A tulajdonosok mily összegű áldozatot 
hoznak az illető birtok-vidéken a magyar nem­
zeti, közművelődési és jótékonysági célokra ?

ködő tájékoztatására, melyekhez csak azon sze­
rény ézzrevételemet fűzöm, hogy {hálásan venné 
a lelke<zkedó papság, melyben igen soknak annyi 
sokoldalú elfoglaltság között a pénzügyi törvé­
nyek tanulmányozására éppenséggel nincs ideje 
— ha erre illetékes helyről esetről-esetre figyel­
messé tétetnék. jy

Újdonságok.

Mise-alapítványok kamatjövedelme után 
minő adó jár ?

A római államférfi e jellemző sorai: „pes- 
sima respublica quae plurimis regitur legibus“ 
közigazgatásunk egyik ágára sem alkalmazható 
annyira, mint a mi szerencsétlen adórendszerünkre. 
Itt mar annyi a törvény, szabály, utasítás, péuz- 
ügvigazgatósági végzés, miniszteri s legfőbb bíró­
sági döntvény, hogy ember legyen, a ki ezen 
sokszor egymásnak ellentmondó g^-ok tömkele­
gében eligazodni tudna.

Alulírott, hogy templomai tőkejövedelmét a 
10% tőke kamatadótól megszabadítsa 1875. év 
óta állt harcban a pénzügyi közegekkel, míg ez 
neki végtére a pénzügyi legfőbb fórumnál is si­
került.

Templomaim sehát 1890. évtől fogva tőke­
kamatadót nem fizetnek, és azért nem értem, 
miért nem vesz erről tudomást ama több pap­
társam, ki azt nemcsak templomi pénztára, de 
saját lelkiismerete megterhelésével még mai napig 
is fizeti. A „Nyitramegyei Szemlében“ évek előtt 
ezt az ügyet szellőztettem, és az illetők tájékoz­
tatására még a folyamodványi formula is közölve 
volt. így mentettem meg — törvényre hivatkozva 
— a templom tökéit 2° 0 (talán 8 10»/0 Szerk.) 
egyénéi Léki adótól i>, mert sikerült meggyőznöm 
a pénzügyigazgatőságot, hogy erre a templomi 
tőke mint foutartási alap nem kötelezhető, és 
templomaim 1S9S. év óta ezt az adót sem fizetik.

Ks most térjünk át tulajdonképeni tár­
gyunkra, s lásMik a mise-alapítványok kamatjö­
vedelme után vájjon minő adó jár*) Ezt a kór- 
dé-t intézte 1899. november havában az „Adóügyi 
Szaklap“ szerkesztőségéhez egy fiatal plébános, 
és e szaktekintélynek mi volt a válasza? Az 
egyenes adótörvények és szabályok (másod-k kia­
dás) első kötetének a keresetadókról szóló 123. 
S-a értelmében a misemoudási alapítványok ka­
matjövedelméből az egyházi személyeknek járó 
dijak, a keresetadó IV. osztálya szerint adózta- 
tauduk meg. Ehhez képest az ezek után köteles 
egyetlenektől eltekintve, főtisztelendőséged mint 
a mise-alapítványok kamatait élvező lelkész, a 
342 írt évi kamatról IV. osztályé kereseti adó jö­
vedelmi vallomást tartozik beadni, és a jelzett 
e\i jövedelem után 3 Irt IV. oszt. kereseti adót 
kell fizetnie.

Az Adóügyi Szaklap IX. évf. 1899. év nov. 
sz. í-ziveseu közlöm e soraimat több kerdezös-

A niiae-aUpitvinyok kamatjövedelme alán IV 
c»t. kereseti „ló fizetendő. Azonkívül, ha az alapítványok" 
«-ke, magánosoknál (jeUilogilag biztosított kötvényekben) 
vannak elhelv.-zve, tökekamataló alá esnek, hal,ár a mise- 
alapítvány -kegyeleti cél“, de hát mikor az adókivetök 
ezt nem akarják eh,merni. Szerk. teferetts.

Az autonómia elhalasztva! La­
punk zártakor vettük dr. Iíudek János társszer- 
kesztónk és nyitraegyházmegyei képviselő alábbi 
táviratát. Mi a részletes tárgyalás elhalasztásában 
az autonómiát látjuk elhalasztva. Tartunk tőle, 
hogy a lelkes hangulat majd fanyarrá válik és a 
kormány módot fog találni, hogy a kongresszus 
összeülését ad graecas calvudas elnapolhassa. A 
távirat igy szól :

A kongresszus az általános vitát ma fejezte 
be szavazással. A többségi javaslat 89 szóval 37 
ellenében fogadtatott el. Az elhalasztásra vonat­
kozólag Iloráuszky indítványa 83 szóval 60 ellen 
fogadtatott el, ehhez csatolva a Zichy Nándor és 
Sághy egyesített pótinditvánva nagv lelkesedéssel 
egyhangúlag fogadtatott el. Most az elhalasztott 
részletes tárgyalás előtt a 27-es bizottság lei, 
érintkezésbe az illetékes tényezőkkel. A képvise­
lők lelkes hangulatban oszlottak szét, minden 
párt árnyalat kielégítve látszott. Kouciliáus volt 
Apponyj, Zichy és Egrem utolsó föllépése. Most 
már reméljük az autonómiát. Dudei.

Személyi hírek. Simon Ily Gyula szé­
niéi és dr. Kovácli Ödön nvitrai aljárásbiró a 
törvényszékhez Imákká neveztettek ki. — Baross 
Károly rajeci plébános, ugyanazon esn. kerület 
titkárává választatott meg.

Kinevezés. Yragassy Jenő, volt aljegyző 
a nyitiai megyeházon, Budapesten pénzügyi fo­
galmazó gyakornokká; Kovács Béla, munkácsi 
járásbirósági joggyakornok a galgóci járásbíró­
sághoz aljegyzővé neveztetett ki.

Rendjel viselési engedély. O Fel­
ségé megengedte, hogy Böller József, zsérei esp.- 
plebános (nyitrai egyházmegye) a „Pro Ecclesia 
et l'ontitiee“ nevű pápai érdemkeresztet elfogad­
hassa és viselhesse. Böller ur tudvalevőleg 40 000 
koronát adományozott a katholikus hitterjesztés 
céljaira; a minek elismeréséül kapta a fentmon- 
dott rendjelet. Kívánjuk, hogy sokáig a legjobb 
egészségben viselhesse.

Felfüggesztett jegyző. C-eli József 
mocsouoki körjegyző, kinek viselt dolgairól la­
punk előző számában megemlékeztünk, állasától 
leliüggesztetett. Mint beavatott oldalról értesíte- 
nek. állását el is fogja veszíteni. Markovics X 
körjegyző helyettesíti. Fazekas Béla farka-di 
jegyző szintén felftiggcsztetett.

Hymen. Mednyánszky Tivadar trenc«éni 
adóhszt és fo1dl,irt,.kos. febr. ti-án örök hűséget 
esküdött Eolkmann l’ál zsolnai szálloda tulajdo­
nos leányának Ludmillának. J
1 reíoivasás. Nyitván e hó 18-áu az itteni 
kereskedelmi kör helyiségében, dr. Wolff a po- 
zsonyt kereskedelmi es ipar kamara titkára, tel- 
olvasást tartand a vasúti árufuvarozásáról, gya­
korlati szempontból. bJ
r. E!86 esküdtszéki főtárgynlás Nyit- 
ran. A nyitrai ktr. törvényszéknél múlt szerdán 
folyt le az uj büntető törvénykezési rend szerint 
az első főtárgyalás. Pont 9 órakor együtt volt a 
tói vény szék es az esküdtek, csak a tanuk időztek
elnlil-^hJ x'e°dé6löl,vu' “r.v, hogy a törvéuvszéki 
elm k kénytelen volt egy hivatalszolgát utánunk 
küldeni. A törvényszék ekkép alakult meg: Elnök 
8ándor Géza, Mázéiv Antal kir. táblaMmí es 
dt. Ehrenfeld Gyula kir. trvszéki bíró, Geréh 
/siguiond jegyző, dr. Beinichovszkv kir alü 'vesz

tűn*?,****vai ttri, 0 befen'ielt esküdtbö1 1 igazoltan tá- 
maradt, csak 2i,-an jelentek meg. Sándor 

vz-e.i első alkalommal üdvözölte az esküdteket és
llang*i beszédet in- tezett hozzájuk, utána a közvád képviselőié re

tézett’ h'r zv hr\Hang,1a is beszédet ín-
alakult l yhnrJíi A1Z esküdtszék a következőkből 
alakult Zhorella István, Czocher Géza, dr 8i.it-
' ö'?’. Ivunuer Imre, Ereund Gvula, Stern 

Lipót 1-reissberger Viktor, dr. Weil Zsiga 
b.|ry I-erenc t'oulegner Károly, Aitner benc és 
Fiaskó József, pótesküdtek: Csitáry Pál és Iijs-

nyák Károly. Az esküdtek ott üllek kóTTT- 
mely uagyon emlékeztetett az iskola ,,„V,adbao. 
debut alatt figyelmesen hallgattak kí A 
. «««*, . véd«s.m'd iÄÄJ« 
even annak hogy most ők embertársuknak 10 

badsaga felett rendelkeznek. Talán tél ; K >ía" 
tök volna az első vádlottat, de uetír l*ht.men,eu 
vallott mindent. Elmondotta az igazat be" 
erette, már t i. a gyújtogatásért hám,., I k?|,ott 
házat. Vádlottként megjelent Pi„ufr f#Ö: 
múlt ev, december 25-éu Alsó-Szóllősön Bih k‘ 
/sigmond kárára ennek kazlát felgyújtotta v 7 
lőtt beismeri, hogy buszából gyújtotta fel 
dója kazla.t, mert szolgálatából eVcsájtoL6*?’ 
nemcsak bérét, hanem csizmáit is vissziLl.4 es 
Az esküdteknek következő kérdésre keltett0'^' 
ltdmok: a vádlott bűnös-e a gyujtogatásln e" nem, kik visszavonultak és rövid uKS« ' 'agy 
• r. Sri,;,,' vsktvJt-eluök kijdeoíi™ b%™s ,“<»• 
kudtek , szóval többen bűnösnek találták p 
tm, ktt a tvszék 3 évi fegvházra Ítélt Az
jogerőre emelkedett. A délutáni tárgyaláson et
kil.lt .11*:. L- mi.. Lio.A .................. r-jaidson az es-

’ .. ~v '-viu must
>■"' «r8y.l„r, y«ak%j,él,7 °,n
készítve, a többi még „nem érett meg.“ A máiiri 
ülésszaknál majd több érik meg. s ősszel remél 
.luk, az összes időközben előforduló s i,le’ ,a't 
bűnesetek tárgyalásra kerülnek, mért is a későbbi 
esküdtek, jelentékenyen tovább működnek min, 
a mostaniak. Az esküdtek uanidiit kannák t?1 
helybeliek 4 koronát, ha vidékiekJ 3 kor ^on® 
kívül még útiköltségüket is megtéríti az állam

Színházi heti műsor. Kedden téi 
már 13-áu bérletben, Feledi Boriska a szalmád 
színház primadonnájának felléptével • Nehín- 
vtrág“ operett. Szerdán általános bérletszünetben' ;f(h ,Poriska vendégfelléptével, rendes helvarak- 
ka : „Görög rabszolga“, opevett. Ezen bérletszü- 
netes előadásra minden páholy és ülőhely szabad 
A bérlők helyei héttőn délig tartatnak fenn i « 
törtökön bérletben, Feledi Boriska felléptével" 

Lth .operett. Petiteken általános bérletszünet- 
bin. fe,helyárakkal: „Gyerekasszony“ vnekes 
népszínmű Ezen félhelyárü előadásra'minden pá­
holy es ülőhely szabad. A bérlők beivel hétfőn 
estig tartatnak fenn. Szombaton bérletben, Feledi 
Boriska utol.su felléptével: „Madarász“ operett 
A asárnap általános bérletszünetben, kezdete d u' 
? órakor, gyermek és ifjúsági előadás, félhelv-" 
árakkal: „Mátyás diák vagy a cinkotai nagy 
tce Ezen berletszünetes előadásra a bérlők he- 

lyei liettun estig tartatnak fenn.
Iparos bal. A nyitrai ipartestület elöl­

járósága a kezelese alatt álló elaggott iparosok 
alapianak gyarapítása céljából folyó hó l-én az 
„Alany szarvas“ szálló dísztermében zártkörű 
táncmulatságot rendezett, melynek sikeres lefo­
lyásáról a következőkben van szerencsénk be­
számolni. Mint mindenkor, úgy most is sokan 
járultak ezen jótékonycélú mulatság sikereihez 
íelülhzetesekkel. Felülfizettek: fieude Imre püs­
pök ur 10 koronával, Faschier Ferenc és Huszár 
István 10 — 10 kor., Juhász Sándor, Mühlháuser 
Xilinos, és l, tizei tik József 5-5 kor., Huber Ilezső, 
Síilvendy Lipót, Braun Ailmos, Iicisz József, ifi. 
Kock Antal, Félix Rezső 4-4 kor., Bacsa János 
és Szurmay József 3-3 kor., Krész József, Spa- 
n\ar Antal, Novotny János, Jakubovich Sándor 
Neugebauer Nándor, Merkader Antal, Rouchetti 
József, Bieliczky Elek, dr. Banglia István. No­
votny V ilmos, Kühruer Vilmos, özv. Gutli Adolfné,
( sernyáit Rezső, ifj. Tomaschek János, özv. Nicki 
Mihályne, Dántel Mór, Braunsteiner László Ha- 
ieczius Adolf, Haleczius Alajos, Tlach Antal', Sul- 
gau András, Gabmayer Miklós és Guderua Béla 
2—2 kor., Csernyák Endre 1 kor. 60 fill., Eurda 
Károly, Szabd Imre és Bélák Károly l-l kor. 
fogadják a nagylelkű adakozók az elaggott és 
munka«eptelen iparosok nevében az ipartestületi 
elöljáróságnak hálás köszönetét. A szőban levő 
táncmulatság tisztán, minden kiadások fedezése 
után 191 kor. 38 fillért jövedelmezett, a mely 
összeg a munkaképtelen iparosok illetve azok őz- 
Negun között egyenlő részekben kiosztandó leszen. 
\miii kötelességünknek tartjuk Ripa Gottlieb 
mukertészuek az általa szállított és tombola tár­
gyakat képező remek kivitelű 2 drb élővirág- 
csokorért köszönetünket nyilvánítani, annál is 
inkább, mert azok Ízléses összeállításuknál fogva 
várakozásunkat nagyon is felülmúlták. A testi- 
left elöljáróság.

Városi közgyűlés. Nyitraváros képvi- 
selo-testülete szerdán, február hó 7-én tartotta 
dr. Rudnay Sándor polgármester elnöklete alatt



rendes havi kö/gN ülését. A polgármester méh»' 
s,a vak hau emlékezett meg az elhunyt dr. Löwiu- 
,,fr Mór városi képviseld haláláról, ftzveovének 
jeszvetirat küldetik. — Hr. Kállai Ármin kordát 
intéz a polgármesterhez, hogy miképen vau az 
hogv a földmivelési miniszter a ménteleplakta’ 
nváért bért eddig nem fizetett, pedig októl,er j. 
tíl már használja, a város pedig fizetheti a ki 
mátokat. A polgármester válaszában említi, hogv 
a miniszter mar folyósította, hanem valószínűié- 
azért késik, mert az állami költségvetés még le­
tárgyalva nincsen. — Következik a napirend. A 
rendőrkapitány január havi jelentése észrevétel 
nélkül tudomásul vétetett. Palásthy Vilmos indít­
ványozza. hogy mintán a lakosságszámra nézve 
kisebb Beregszász város, magasabb lakosztályba 
felemeltetett, váljon nem látja elérkezettnek" az 
időt, hogy városunk is magasabb lakosztályba 
emeltessek, es ken a kellő lépéseket a miniszter, 
nel megtenni. Horváth József pártolja Palásthv 
indítványát, auual is inkább, mert a város 41,1)0 
koronát ráfizetett a katonai elszállásolásra. Pol­
gármester válaszol, hogy ő már megtette a vonat 
kozó lépéseket, de a miniszter azzal küldte vissza 
a felterjesztést, mert a városok lakosztály váito 
zása 5 évi ciklusokban történik, tehát annak‘ide 
jen újból felterjesztendő; az uj felterjesztés me> 
történik, imhely a törvényhatóságtól a kész tervezet 
leérkezik. Akkor városunk a IV. lakosztályba való 
sorozásért log folyamodni. A t.yitrai főgimnázium 
részere a közoktatási miniszter által előirt játék 
tér tárgyában utasíttatik a tanács, hogy e„v 
megfelelő 200 m. hosszú, IOO m. széles területet 
jelöljön ki. - A vármegyei törvénvliatósá- jóvá­
hagyja Glasner József vállalkozdval'kötött szerző 
des, a kavicstelepen létesítendő 4(1 lo H méternyi 
állatvásártér egyeugetés iránt, azon utasítással 
hogy a 9 holdhoz hiányzó területet házija- ‘ •! 
többi résszel egyidejűleg készítessék el Horváth 
tudomásul veszt, de a törvényhatóság határozatá­
nak. azon része ellen, mely a szerződés jóváha­
gyását illeti, mely szerint a törvényhatóság utasítja 
a várost a többi részének azonnal való rend be­
hozására azt indítványozza, hogy a képviselő- 
testület megle,ebbezze, mert a törvénvhatósá-nak 
joga van ugyan a képviselő-testület határozatait 
jóváhagyni vagy elvetni, de semmi joga sincs a 
varo> autonómiáját megsérteni, mert utóbbi ren­
delkezése határozottan sérti a város önkor,minv- 
zauu. isillaghy György nem kíván Horváth in­
dítványára jogorvoslattal élni, eltekintve váljon 
serelmes-e a törvényhatóság határozata vagy nem 
erről nem akar szóllani, de ha a város azt meg 
nem cselek szí, igen könnyen megtörténhetik, hogy 
f miniszter a vásár-jogot a várostól elveszi. (pa- 
kisthy csak tartsa meg magának!) Grüufeld 
.Náthán azzal egészíti ki Csillaghy íeiszóllalását 
bogi a munka mielőbb a vállalkozónak kiadassák’ 
ll.i.'iroztatott, hogy a munkálat azonnal megkez- 
de-ek. a házilag eszközlendö csak szukcessive 
Li.lt assek vegre, mire nézve a törvényhatóság túl 
■’ o./tas keressék. Dr. Sztránszky kérdezi van-e 
i, oniása a polgármesternek, hogy a városi sze- 
ako'Mk a helyett hogy a szemetet a kijelölt 

hchre kavicsokba szállítanák, a kocsisuk cse­
kély _ díjazás mellett a magánosoknak viszik, hogy 
kei.jeiket árvíz ellen biztosítsák. Polgármester 
jelent1, hogy a városi szemét szerződésszel üleg 

.^lonek viszik a kocsik, a mit az utcai sa- 
l ltíI mvgle.'et, hogy máshová viszik, mit 

y.ig«,ru vizsgálat tárgyává tesz. — Klau.lv A11-
I , msl végrehajtó, ki 78 éves koránál" fogva
" inár hivatala után járni, kéri nvug-

''Ji/jatasat. évi (520 korona nyugdíjjal uvugdi-
o'i'l, ,azunk!vü! a v4«>si bejelentő hivatalba 

mi. havi díjjal napidijasnak felvétetik. Dr.
" nu'1(Jí-r búcsúztatót mondott a távozóra, ki-

tleriiltséget" keltett_ leköfe,ezettje- mi "ag>"

. váebesztorcei hath, kör 1900.
Ik> 18'ón Vágbesztercén, a Kleiu- 

álló nagytermében táncmulatságot rendez. Kez- 
1 rrmi!''1* #. órakor. Belépti dij: személyjegy 1
r il 1 " A tlszta bevételt a kör egyleti zászlajá­
nak beszerzesere fordítják.
V v< ;GÍm,náz1inmi táncmulatság. A pri- 

. u^urJu*i mondani gimnázium ifjú- 
vií ... otlam Casinóban táncmulatságot rendez,
estéhLvea< Sté ynek olvashlk- ,ie világosan tánc­
ul,,, *• ,l " van nyomatva. 11a az nem sajtóhiba, 
main/,im“ ,rekor(lot ért el ezzel a j.rivigyci al- 
'ftekcluj11’ l0fí'' Vele aiig íog más bason intézet

ESy rejtélyes hölgy. A nyitrai ke- 
z eny uőegylet legutolsó bálján nagy feltűnést

II egy rejtélyes hölgy. A hölgyek voltaképen

d"Dedgy~fupmelcJuetk|VHlt,ak' 4larcos bál 'olt,
lülinult rejtélvtsségével ^ A Sül ?'fÖ" 
utána, mert minél . , l" A h lalság verekedett

LÄ ÄS ‘Tr *» * iS
srH’-Ät

. ortg egenyembereket. sót mir már a bazas- 
g .'"é^aláncaibau lévő uraknak is megingatta a

«tomm í‘li,el "",i"
ve! egtí _ h°gV el,5ÄZÖr “'WUtolekkönt 
et. ery körséta alkalmával valamit sugdosott‘a

bebenek fülébe. Kz előbbi ,r»,ee el,,lruít , zre.
"Se il“i * mis « I,. . h.vk

• fekete álarc már nem ért el. A bébé egy bol­
dogító kézszorítással válaszolt és csak annvit 
mondott lovagjának: - Beszéljen a mamával ' - 
Mert persze a garde de dames ilyen komoly ügy­
letek lebonyolításával nem volt megbízva.' - \ 
kis beliét azonban kikapták a Hóditó Vilmos ke- 
^■bol es má'ánál állásban és - sajnos - korban 

flökelöbb i1lliísu törvényszéki és vármegye 
ucuk vetekedtek mosolyáért. A kis bébé dacára 
amiak, hogy már előbb csaknem odaígérte szivet 
egyik udvarlójának, mások iránt sem maradt szűk­
keblű kegyeinek osztogatásában. Persze nem hiába 
énekli Ligoletto, hogy „az asszony ingatag.“ Sót 
a kis bébé, ha garde de dames-jának éber tekin­
tetet kikerülhette, néha bizony csintalankodott is 
egyik-másik udvarlójával, ami nemcsak Hóditójá- 
u ik végtelen szomorúságot okozott, hanem a höl­
gyek megbotránykozását is maga után vonta és 
teltünőleg kezdték kerülni. Annál többet forgo­
lódtak azonban körűié a gavallérok, s már már 
casus belli lett volna közöttük, ha végre ki nem 
sül, hogy a rejtélyes hölgy : egy vármegyei ti>zt- 
Mselő, I. I-... aki sikerült szerepváltoztatással egy 
egész báli társaságot ültetett lel, nem árulván el 
iucoguitóját, csak a garde de dames-jának.

jn^TRAMEGYEI S/rmr

Sorozás. Nyitramegyébeu: Privigve marc.
Sán eluök Vinhl«r Gyula, sorozásra ke- 

rul e^yen: %<ámhokvét máre. 7 8 n. e. 
JMrő í rie'seuhof Gergely soroztatik 374 Na^v- 
lapolcsáuv marc. 10-13. p. e. Do,,vsánvi István 
sorozásra kerül 52b ; Nyitra város niárc. 15—Ki’ 
p. e. Mai khot Gyula sorozásra kerül 252 • mit­
ral járás iinírv. 17-21, p. e. ifj. Bokros ’ János, 
sor. kerül ,3(1; Galgóc márc. 23—20. p, e Bo- 
ross Sándor, sor kérni 595; Vágsellyei járás so- 
rozás 1 oruócon) márc. 28 —30, p. é. I.évay An­
tal, kir. tanácsos, sor. kerül 044: érsekujvári 
járás (sorozás Xagy-Suráuyban) ápr. 1—5, p e 
ifj. Bokros János, sor. kerül 050; Érsekújvár 
város ápr. ti—7, p. e. Turcsányi Lajos, sor. ke­
rül 224. — Miava márc. 2—ti, p. e. Sa-kö Jó­
zsef. sor. kerül 719; Vágujhely márc. 8—13. p. 
e. Kochauovsz.ky Pál, sor. kerül *40; Pöstyen, 
márc. lo—17, p. e. dr. Trstyánszkv Géza, "sor! 
keriil_ 4s7; szakolcai járás (sorozás Holicson) 
ápr. 7—9 és 18, p. e. Mitták Albert, sor. kerül 
*17; Szakolca város ápr. 20, p. e. Mitták Albert, 
sor. kerül 99, Szénié marc. 12—lti, p. e. dr. 
Kálmán Antal, sor. kerül 870. E szerint Nyitra- 
vármegye területén miudahárom korosztályból 
összesen 8709 kerül sorozás alá.

A csacai kath. kör f. hő 4 én a ta­
gok élénk részvétele mellett tartotta Vl ik évi 
rendes közgyűlését. Újonnan megválasztott tiszt­
viselők : Elnök Tvrdy Ignác prépost-plébános, 
alelnök Menkina János, titkár Benyács István, 
jegyző Buzsicska Tamás, ügyész dr. Gyurisa 
Emil, pénztáros Kompáuek Gáspár, háznagy 
Zoliul István. A házalap kitesz: 712 koronát. 
Este a kör termeiben Tvrdy Ignác prépost ur, 
újonnan megválasztott elnök, ki a kath. kör 
megalakítása és fenállása körül nagy buzgúságut 
f jt ki, then estélyt adott.

Tótmegyeri állapotok. Tőtmegveren, 
»mit lapunknak írják, 4 bet óta pusztít már a
Ltot anfkUl‘ b°K) a felsőbb hatóság kísér­
letet tett volna e nyavalya tovább terjedésének 
meggátlasára. A 400 tankötelesnek körülbelül 1 . 
ffszé1t„„ág>ba döntötte. Az iskolák üresek, alig 

.'b KJ'ennek. Ha sertésvész ütne ki, írja 
tudósítónk akkor táviratilag történnék a most 
egészen elmaradt intézkedés. Feltesszük, hogy a 
központi hatóságnak nincsen tudomása ezen szo-
mnín-ztottol6 a f ho*7 a vuJekl szakközegek el­
mulasztották értesíteni, mért is reméljük, hogy e
sorok nyilvánosságra való hozásával, a mit a 
történni!" “ tÓS‘1g meg tehet’ is fog

A Jövő választásokhoz. Trenc«énme- 
gye a napokban állította össze az 1900. e“ben 
eszközlendö választásokhoz a különböző községek 
választói cenzusát Itt adjuk folytatólag a iemze- 
ket a Vágvölgyi Lap nyomán : ' J P?

Viiybisitercei járd»: Cselko-Lehota k. 4-»8 
Dumán,zs k 4 20. Leduic k. 4 Di, K.s-Ugvics k! 
6-24 Nagy-l gy.es k. 8 34. Őrlővé k. 5 M. Jab- 
Ionok 4 "4. redtnér k. 10 24. Bassó k. 7 lo. 
SzulyóJlradna k. 3T.8, Alsó-Mostenec k. 7-"2 
Felső-Mostenec k. 4 5“, Milocho k 7 OH, Vágbesz- 
teree k. 10 32, I arkasd k. 11.02, Kis-Jeszenic k 
. 4 . Nagy-Jeszemc k. 8 30, Pelwás k. 10 70. 
lodvázs k 10-28, Sebes tyi-ti fa III k. 9-2(5. Sztlipne
La'-m’r gi|,m 'fagV k 10°2- l>omauizs-Lehola 
k 4 .o Kardosa-\ aszka k. 120. Szádecsne k. 4 — 
Okiut k. I ui,. Alsó-Melyestl k 2 ds Felső-Mt‘- 
l.vesfl k. 2 08. Urálid k. 2 (18, MarsOfalu k. 7nií 

lliauo k- ' lb- Nemes-Kvassó k. 4'58, Bittse- 
Lehota k. 3 10, 1 első llricso k. (j-52, Hricső- 
\ áralja k. 2 (54, Ovcsarszko k. 2-152, Pasztiua- 
/.nml i k. l-3(i. PékIina k. 150. Proszne k 3-Oii
.V-'j'u u l"8S’ 1,a.tne k- 5-3.5, Kliestiua k!
Jo4 Mankó k. 4 03, Ilrvnistye k. 4->4, Papradnó 
k- 4;'s- Ijodina k. 2 30, Kosztelet k. 5 20. Xe- 
mes /ávada k. 3 18. lVcsaró k. A-lti, Podmauin
k. 4 10, liáznó k. 2-118, Precsiu k. 3-20, Yrcli- 
lep a k. 2 ,4, Zászkalje k. 2-50, Somfáin k 14'02,
\ ágiié ve k. .*.»<». Alsó-Hricsó k. 6*14.

h itini járás C<uklasz korona ó'04 Czi- 
menna 1<. ;-54. Kis-Gradna k 4-02, Xagy-Gradua 
k. 5 42. 1Diszkóé k. 9 86, Baán k. 14 80, Boboth 
k. 8-1,. Boboth-Lehota k. 1358. Dulmicska k. 
4-20. tarkaska k. 7.47, Hornt .-,ti k. 15. lti I „ttó 
k. 3-23, I'odluzsáuv k. 14,51,'Prusz k s o’s 11,s. 
sán-Neporác k. 1-32, Felső-Motesic k. 2-ó,f i -n- 
Leliota 1í. 2 04. Petvovka k. 4 14. lloz-on-Nej, a- 
k1.:, lr- »rczo ub k. 4 is. Kis Sztrice k. 15.02, 
Mjezgocz k. 3'4u, Xagy-Sztrieze k. 12*12 Viszc- 
csali k. 4-1(1, Alsó-Xasticz k. 32 54. AlsO-üzor k 
‘O'<8. Baáu-Iliszkupic k. 24-10. Borcsáuv I; 13- 
64. Dvorec k. 8-112. Felsó-Ozor k. 17 42. s**v- 
( hlivény k 23 - . Pecsenyéd k. 31-32, Rougvu's- 
Sztrice k. 5:i0. t'seruo-Lehota k. 1.64. Ki- Szla- 
t"ia k. 2-10, K. aszna k- 138. Nagv-Szlatina k. 
2-00. Mpkú k. 2-88, Tmmrháza k. 4 92. Trebichava 
k. 1.48, 1-első-Xastic k. ti-44. Ksina k. P52, Omasz- 
tina k. 1 • ■ >9, Iíadissa k. 3-(J3, Závada k 2 23 
Zay-Podliragv k 3 12, Z.-iv Ugrót- k. 9-08, Zsittna 
k 2-0.1, Jasztrabje k. v22. Kosztolna-Mitic k. 4- 
90, líozson-Mitic k. ti 74. Szvinua k. 10-52. Ki— 
Xeporac k. 10 78, Alsó Drskóc k. 5-04, i'eNö- 
Di-skoc k. 5-04, Ilezser k. ló in. Ilalács k 8-02 
Kis-Chlivénv k. S-(52, Latkoc k. 9-08, Xemes- 
Miticz k. 9-77, Dühödjél k. 4tls.

1 reiicsmi jurás: Alsó-Szücs korona 7".iti. 
Hrabovka k. 9 7(1, Szkala k. ti 94, Szkala-Ujfalu 
k. 1312, UjezdO k. 7’7o. Beckó k. (114. Kálnic 
k. 5 96, Bossánc k. 14 so. Csütörtök k. 12-72, 
Haluzic k. 902, Xetnes-Podhragy k. (1-30, Driet- 
lionrn k. 8 20. Kis-Chocholna k. 15-42, Kosztolna 
k2 Xagy-Chocholna k. 24 48, Velesic k.
2i i,4. Zárjecs k. 1(1 40, Felső-Szucs k. 8"02, Apát- 
hi k 14-24, Kis-Sztankóc k. 10 92, Krivoszud- 
Bodovka k. 10-0(1, Xagy-Biróc k. 15-6(1, Xagv- 
Sztaukoc k. 13-76, Hozvadz k. 8'24, Szelec k. 
710. AdamOez-Kis-Biróc k. 22 40. KochanOc k. 
fG “2, Melcsic k. 19 (5o, Xemes-Ljeszkó k. 10.72.

Színészei.

Szombaton az „Unatkozó király“ hollós spa­
nyol operetté sikerült előadása kacagtatta és mu­
lattatta a nagy számú publikumot. Az előadás 
elején 1 Lukányi Gizellát a ki a királyt ügyesen 
személyesítette és jól énekelt, szép csokorral lep­
tek meg tisztelői. Völgyi //«*/.-,« (Rnz.-i > megfelelő 
part no e v olt. Kettős dalaikat mindig elismerő 
taps jutalmazta s különös erővel hangzott fel a 
taps a kiválóan sikerült spanyol dal kettősnél. 
Ilyen kiváló volt a \ ölgyi Ilonka ima - okija is a
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III. felvonásban. A kandalok is összevágván foly­
tak s különösen jo volt az aratók dala. liadciinyi 
(Jeremias) túlzott szerepeben. Jók voltak Ayothiy, 
Szigrthy, Catry és Catryní.

Vasárnap Fehér Olga felléptével .Az ördög 
mátkája* népszínművét adták elő. A címszerep­
ben >'</k> Olga próbálkozott meg határozott bal­
sikerrel. Fz a szezonban a második fellépés, mely 
nem sikerült < ez utóbbinak kudarca határozot­
tan bosszantó, mert a próbálkozó kisasszony oly 
hibákban leledzik, a melyeket a színigazgatónak 
mar az előadás előtt i szre kellett volna vennie, 
s a felléptelest inkább visszavonnia, mint sem 
ily kudarcnak kitennie az illetőt. Ha nem is vesz- 
szók azt tekintetle, hogy a szerep Fehér Olgá­
nak nem felel meg, akkor sem nyilatkozhatunk a 
legjobb akaratunk dacára sem kedvezőbben e fel­
lépésről. mixel Felier Olga hibás beszédével, eset­
len mesterkelt mozdulataival, léleknélkiili játéká­
val — habár eléggé kellemes is a hangja — 
minden jelenésében csak nyomasztó hatást gya­
korolt a közönségre. F hatás miatt a többi sze­
replő jó játéka sem érvényesülhetett teljesen. — 
Nem kérünk többé az ily experimental fellé­
pésekből.

Kedden a „Szókimondó asszonyság“-ot szép 
szánni közönség nézte végig. Az előadás jó volt. 
Különösen Bogyó Ilonka (címszerep), Ft /eV Gyula 
(Napoleon). l>>n'ky Antal Foucllé), Calry Férnie 
(Naiperg) es Ilíthy (Leíebre) tűntek ki játékukkal.

Szerdán a _('igányprine“-et adták elő szí­
nészeink a legifjabb nemzedéknek: jól és a kö­
zönség izlese szerint mókázva, mulattatván a szín­
háznak úgyszólván minden zugát elfoglaló gyer­
mek- és iíju-sereget. Ki is jutott, bőven a taps­
ból a szereplők tnindenikének.

Csütörtökön a „Sulatnith* zsidó opera ke­
rült színre negyetlrzir. már az első előadásoknál 
méltatott jó előadásban. K darabot kétszer bér- 
letsziinetben es kétszer bérletben adták elő, igv 
tehát azt hisszük, hogy nincs Nyitrán színház­
látogató, a ki legalább kétszer és színház nem 
látogató, a ki legalább egyszer nem látta volna. 
Reméljük tehát, hogy e szezonban nem tálalják 
újra elénk, vagy ha igen, ügy nem a bérlők 
rovására.

Pénteken zsúfolt ház előtt bérletszünetben 
az „Enatkozó király“-t adták elő.

Szombaton C'siky örökbecsű darabja a „Pro­
letárok“ került színre. Az előadásról jövőre szó­
lunk. Addig is jól eső őrömmel vesszük tudomá­
sul. linuy végre a Csiky munkáira is rá került sor.

Kritikas.

Közgazdaság,
Minő szabályokat kövessünk uj gyü­

mölcsösök létesítésénél?
Fur a gyümölcsösök létesítésének szabályai 

ügy a szaklapokban, mint speciális szakkünvvek- 
ben nem egyszer voltak már ismertetve, mégis 
minduntalan találkozunk olyanokkal, kik a gyü­
mölcsösök létesítésénél még a legelemibb isme­
reteket sem bírják, s ennél fogva a legszüksége­
sebbeket is figyelmen kivül hagyják. Kpeu ezert 
nem. vélünk felesleges munkát teljesíteni akkor, 
midőn alábbiakban közzéte.-zszük rövid kivonat­
ban azon szabályokat, melyek egy uj gyümölcsös 
létesítésénél útmutatóul szolgálhatnak.

A gyümölcsös hasznavehetőségének egyik 
legelső kelléke a jó fekvés. Jónak mondják ezt 
akkor, ha a üyiimöb'sös észak felől hegyektől 
védve, délfelé lejt vagy ha nyugatról kelet felé 
húzódik. Az insolatio. a napnak való kitettség 
lényeges szerepet játszik a hely megválasztásában 
s azt mondhatjuk, hogy minél kedvezőbb az, 
annál jobb. szebb és több gyümölcsöt termelhe­
tünk. A magasan elv, ő viharoknak ki nem tett 
szabad terek, hot a levegőnek szabad mozgása 
van. nagyon kedvezi t k a gyümölcsösnek, ameny- 
nyilien a tavas au\ nem olv gyakori, mig el­
lenben ennek elh nki zőjét találjuk."

A jó fekvés mellett nem kevésbé fontos a 
gyümölcsösnek talaja is. Terméketlen agyag, szé- 
’ S-, vadvizes- es tőzegtalajok gyümölcsösnek

, nem valók; ellenben középkötöttségil márgás 
I talajok kitűnőek. Az ilyen talajt őszszel jó mé- 
I íven meg kell forgatni, a télen át érdes rögökben 

hagyni s a beültetéshez csak tavaszszal hozzá 
fogni, midőn a föld fagya már teljesen kiengedt 
s a fák már fakadni kezdet ek. Az ültetéshez 
szükséglendő csemeték, melyek még ószszel sze­
dettek ki, az ültetés előtt a gyökérnél vi-szavá- 
gandók s egy két napra állott vízbe helyezendők, 
hogy a gyökerek vizet szívhassanak magukba. A 
gyökerekre a vízből való kivétel után porhanyós 
földet szórunk úgy, hogy az a gyökerek közötti 
minden hézagot betöltsön, mert ellenkező esetben 
a gyökér könnyen megpenészesedik. Ily előké­
születek után a fát a gödörben teljesen betemet­
vén, jól megöntözzük s felül a tövet pozdorjával 
vagy aprószalmás trágyával befödjük.

A fa törzséről az oldalhajtásokat tőből le­
vagdosni nem szabad, mert minél több hajtás 
marad meg, annál több levél fejlődik, s igy a 
fa annál erőteljesebb lesz. Ha ellenben a fa 
hibás, megrongált részekkel bírna, azokat le kell 
vagdalni.

Arra is ügyelni kell, hogy a sebzett részek 
gondos ápolásban részesüljenek e célra szolgál a 
viasz, vagy pedig a marhatrágya, agyagföld és 
hamuból álló keverék, melylyel a seb bekenendő 
s nyirkos szalmával bekenendő.

Az elültetéstől számított harmadik-negyedik 
esztendőben célszerű lesz már a trágyázásról is 
gondoskodni, melyet vagy komposzt vágy műtrá­
gyák segélyével eszközlünk. Végrehajtási idejéül 
legalkalmasabb a tél kezdete, midőn is a fa alját 
megporhanyítjuk, a trágyát a porhanyóra elké­
szített földre szórjuk s azzal összekeverjük. A 
foszforsav tartalmi trágyák, nevezetesen a szu- 
perfoszfát, a mely a gyümölcsképződésre van 
igen jó hatással, őszszel alkalmazandó, ellenben 
a chilisalétrom, a mely a fa képződését segíti 
elő nagy mértékben, tavaszszal szórandó ki.

'Kém»
a

deláber áll, s a szentély ivezeteiről vagy >ü —
bronz csillár függ alá. Mindezek egy vill-í arany’ 
segítségével egy pillanat alatt lángot adnlV^ 
templom tündéri fényben úszik. ' 8

A felső templom alatt van a km t 
alatt azonban lem sírbolt értendő hanem U 
alsó templom, a mely oly hosszú és széle ^ 
a föleje épült bazilika, csakhogy jKen ,j ’ n,1Dt 
Boltozata szépen polychromirozva van J.' T*" 
es gyóntatószék van benne m„iv oltár

Ifiül CSARNOK. UHUI
Lourdes! utam emlékei.

KOzli: llcnyak József. (23)

(Folytatás.)

Ottlétemkor nem hallottam, hogy történt 
volna csodaesemény, de csodálatosan meggvógyul- 
takat láttam ott., a kik hálából évenkint elzarán­
dokolnak oda. Velünk is utazott oda egy 72 éves 
magyar asszony, a ki SO évig nem használhatta 
lábát, hiába járta össze a klinikákat, élete alko­
nyán a lourdesi víznek köszöni egészségét. KI is 
jár azóta évenkint Lourdesba, velünk már negyed 
Ízben. Látnod kellene egy ilyennek áhítatát. Nem 
érdekelte őt semmi az egész utón, sem a svájci 
havasok, sem a genfi tó, egyedül örömét csak az 
imádságban lelte.

A templomban már kora hajnalban kezdőd­
nek a szt. misék. A papok egymásnak ministrál- 
nak s az. oltárnál öltözködnek. Mindegyik beírja 
nevét a sekrestyében kitett könyvbe, ostyát, puri- 
tikatoriumot és vállkendőt visz magával, keres 
egy üres oltárt, vagy legalább olyat, a melynél 
kevesen várakoznak, a többi kelléket, ruhát, kely- 
het. misekönyvet már ott találja minden oltáron. 
Holy mily messziről jönnek ezek sokszor idő, azt 
onnan következtethettem, mert fölöttem egy ál- 
dozár Kochin-Chinából volt bejegyezve a vendég­
könyvben. A mise alatt az a szép szokás dívik, 
hogy a hívők a pappal együtt áldoznak. A sek­
restyés által küldenek az oltárra apró partikulá­
kat s a mise alatt áldoznak. Jóllehet a főoltárnál 
minden misénél áldoztatnak, nekem is hozott a 
sekrestyés apró ostyát., melynek rendeltetését csak 
akkor tudtam megérteni, midőn az oltár előtt 
egy ismeretlen hölgyet térdelni láttam. A szom­
széd oltárnál egy úr állott, oda ministrálui a pap­
nak, s a mise alatt az is ott áldozott.

A bazilika melletti misszióház főnökének 
meg van engedve, hogy bármely megyebeli pap­
nak, ha különben joghatósággal bír, misézési en­
gedélyt s feloldozási hatalmat adhat. I lihez ké­
pest mi is gyóntattunk itt.

A szentély bronz rácsozattal van elzárva.
A főoltár mellett két óriási nagyságú bronz kan-

e, gyóntatószék van benne, mely „tói, , folyton ülnek gyóntatőatyák. Falai^ telvt» akban 
egymás mellé illesztett fehér márvánmhhMak 
melyekbe aranybetűkkel vannak beve'vó kkal’ 
gydgvultak hálaigéi: Eternelle Bevonna i^' 
Mere, ma bonne Mire stb. Mindegyik j|v 
egy eltűnt, sírbaszállt fájdalomnak, szenveL ? 
sírkövét képezi. Sok csoda épen e krjptAbaíft™* 
tent. S ha a meggyógyultak elhalnak i< 
elnémulnak, de „lapides clamabunt“ a v«' t, 
ják hirdetni az Ür irgalmasságát ’ K f°S' 

A sziklán álló bazilika bejárata előtt 
a két oldalt félkörben felvezető boltivezett nl 
alatt meg egy templom van; a szt. Rdzsafüzéí 
temploma. Köröskörül 15 kápolna van benne 
rózsafüzér 15 titkával. Az oltárok itt több™.- 1 
tiszta fehér márványból építvek. A sanctuarZ 
a sziklába léven építve, meglehetős sötét voln. , 
templom, ha a bejárat hatalmas üvegportáján , 
néhány oldalablakon nem nyerne elegendő vili 
gosságot. Falai mindjobban és jobban telnek be 
zászlókkal, s mindig uj és uj hálairatos emlék 
táblákat helyeznek el rajtuk. A bazilikába vezető 
feljárat ezen templom tetején vezet keresztül.

Egy folyton felfelé emelkedő utcán kérész 
tül Bernadette szülőházába lehet jutni. Vz itt 
szokásos Ízlésben épült, kis emeletes házikó ez 
Belépve, ott lehet látni a rozoga malom szerke­
zetet az ajtó mellett, a melyen a láuvka atyja, 
kereste kenyerét. A házat, mikor Bernadette szü- 
letett, a Soubirous család csak bérben tartotta.

A tekergőző falépcsőn az emeletre jutottunk, 
hol egy középnagyságú szoba tárult elénk. Ez a 
szobácska úgy van fentartva, a hogy akkor ta­
láltatott, midőn Isten Anyjának kegyeltje benne 
lakott. Ott van még az ágy, sodronyfallal elrete­
szelve az idegenek előtt, melyben gyermekkori 
álmait aludta a szende kis leány. A falon a hold. 
Szűz kis szobra, egy-két szent kép, az akkori tar- 
besi püspök, Peyramale plébános, s a leány aty­
jának festett arcképe, majd apácatársnőinek cso- 
portfényképe. A szekrényeken rámákban üveg 
alatt több eredeti levele látható, melyeket a ko­
lostorból irt haza bátyjának. Mily kíváncsian ol­
vassák ezeket az idegenek 1 A ház másik része 
zarándokok befogadására van berendezve. Ili<z 
Lmirdesban majd minden ház egyúttal szálloda 
is. Bármily számú zarándoksereg érkezik a mint­
egy Í.OOO lakossal biró városba. Isten szabad ege 
alatt senki sem kényszerül tanyázni, mindenkinek 
jut hajlék.

1844-ik évet írták akkor, mikor a lányka e 
házban született. Atyja molnár volt, de később 
elszegényedett, a miért Bernadette pásztorlány 
lett, s a vidéken juhokat őrzött. A betlehemi is­
táiéban született Megváltónk tehát szegény pász­
toroknak engedte meg, hogy legelsők imádhassák, 
isteni müvének terjesztésére pedig tizenkét tanu­
latlan galileai halászt választott. íme 1 Szt.. Anyja 
ismét egy tanulatlan pásztorleányt választ, ki, s 
azáltal nyilvánítja akaratát az emberi nemnek.

Iőuri gazdag családok a földön boldoggá 
akarták tenni a szegény pásztorleányt, megnyi­
tották előtte kastélyaik ajtait, de ö lemondva a 
világ pompájáról, lSii7-ben apáca lett. Neversben 
az irgalmas nővérek kolostorába lépett. Mint 
zárdaszűz a külvilággal keveset érintkezett, s ro­
konainak is ritkán irt. 1878. év december havá­
ban beteg lett, s betegágyából többé fel sem kelt. 
Kiskora óta asthmában szenvedett, mely baja most 
súlyosbodott és folytonos fuldoklással gyötörte. 
Ehhez hozzájárult meg az is, hogy jobb térde
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At. Fájdalmait azonban Istenbe vetett bizalommal 
türelmese*1 viselte. \ étiül Is79-ik év April M-an 
jzou mti' évfordulóján, melyen a barlangnál, az 
ujjai közt lobogó gyertyaláng hevét nem érezte, 
földi szenvedéseitől megváltotta a halál Társnői 
közvetlenül halála előtt karosszékbe tettek és 
imádkoztak vele. Midőn pedig Bernadette har­
madszor mondta utánuk e szavakat: „Asszonyunk 
Szűz Mária,u lehajtotta fejét, kiszenvedett; ár­
tatlan lelke elköltözött annak kegyes arca éle, a 
ki neki a barlangban 18-szor megjelent.

Étkezés céljából szállodánkba siettünk innen. 
Vtkozben természetesen máris bevásárlásokat tet­
tunk. Drága itt minden perc. Az ebédhez épen 
ez okból — nagy úri szokás szerint — alig jött 
valaki a kitűzött időben. Az étlap szigorú követ­
kezetességgel csak azt tartalmazta, a mit egyéb 
francia pályatársai. Csak a halra mertem bizto­
san rámondani, hogy tudom mit eszem.

Délután első teendőnk volt ismét elmenni a 
barlanghoz. Az éjjelt is ott szerettük volna töl­
teni, oly vonzó és kedves az a hely. Ott mintegy 
az eg közlekedik a földdel, ott túl világi szellő 
lengedez, ott az imát megunni lehetetlen. Ott 
minden percet a végtelenig szeretne nyújtani az 
ember, ha lehetne. Ittunk a csodaforrás vizéből 
és hogy búnbáuatot is tartsunk, a mennyei kéj- 
illattal töltött helyen készültünk a szt. gyónáshoz. 
Síri csend honolt körül, csak a közeli fákon tar­
tottak az ég dalosai, az apró madárkák csicse­
regve imaórákat, s a Gave habjainak lassú cso­
bogása emelte a szív áhítatát. A tolókocsikon 
szenvedők kebléből olykor egy mély sóhaj hallat­
szott fel s ez nagyobb hatással volt a körüiie- 
vökre, mint egy prédikáció

A forrás vize földalatti csöveken a balraeső 
fürdőházba — piscináha — van vezetve, a hol 
márváuykádákban fürödni lehet benne. A bete­
geket he szokták bocsátani a vízbe. A jéghideg 
vízben mi is megfürödtünk. Itt sokan egy pilla­
nat alatt nyerték vissza elvesztett egészségüket. 
Volt arra eset, hogy egy francia nemzeti zarán­
doklat közel egyezer beteget hozott ide, a kik a

»V lett, megdagadt, s lassú rothadásba nieut
NYITRAMEGYEI SZEMLE,

Idscinában megfúr,hK-o“. közülök 17r,-.n gvögvul-
LvelTnZr'u eDn-VÍ 6rfitn hála könv- 

«“zdagabb akkor a forrás vize!
______________ (Folyt. kiiv.

MEGHÍVÓ.
A „Nagy-Tapolcsányi Takarékpénztár-egylet“

XXXI-ik rendes évi közgyűlését
1900. évi febrxiár hó 27-én délelőtt 

lO orakor
?c9y;nTlmnyban saJ)U '»“««termében fogja 

'- artam- m“‘.-vre H részvényeseket ezennel 
tisztelettel meghívja

az igazgatóság.
Tárgysorozat.

lesi «.In ÍZ ia,a|,a,ahl“-V”k 2h S'a yzori“' kőzgvü- 
1 Jegyzőkönyvvezető, két hitelesítő ja- 

es szavazat szv,lő bizottság megválasztása * 
i „ 7 -'z igazgatóság es felügyelő-bizottság 1899 eu uzletró! szo!ó jelentése es llzza, ka^

I«-'.'. évi zárszámadás és mér'eg tárgyalása va- 
ro"al hoza’taf ‘ 't*™*** felosz‘ása irá“'i hala-

, , , ^ igazgatóság és felügyelő-bizottságnak
a lefojt 1899 üzletévre felelősség aluli felmentése 
,, ,, ,4' ^Mgatosági tagoknak es felügyelő bi- 
zottság 2 póttagjának választása.

^zabáitszerűen netán beterjesztett iudit- 
v Any ok tárgyalása és elintézése.

Kiiryvlmeztetés.
1. Az igazgatóság és folügyclö-bizottság Ovi je. le"!"s,. valamint az 18*1». Ovi zárszámadás „lérlmr ■,

hiv-fí'.; 1 "j"'"1"':?1''- s nal,on á. u l a k a ré kp öl wt ár 
.ma.a'.s ""tvisaa.,mm,len 1,.-iktat,,,, n-jvénvas
álveliets " Salhu,° és egy nyomtatott példányban

-• Az alapszabályok 18. g-hoz képest a kr.zgvfdé- 
S", szavazat, jogát csakis azon részvényes gvukor.d- 
Ua.ja. kinek n-szvenyo a közgyűlést megelőz« ké, |,ó- 
naj’j*;ii elöld, a részvénykönyvbe „evére 1,evezette,ett és 
a meg le nem járt szelvényekkel együtt a közgvúlés't 
megelőzőleg az intézetnél a vozérigazgaié, vngx pedig 
"gyxezvto Igazgató «Ital «•Ibmjegyzett pénztári,',,ki , li- 
mem-ny mellett letétetet,. , ,|ya„ elismervény a köz- 
gx ulesre t'ólepti rs szavazati j*• _r.\ * 11 szolgál.

o. Ha f. •"*. í«*bruár 27-ik napjára kitűzött k.,zgvü- 
,'S nem lenne ha ározatképes, esetbe,, az «lapsza-
,:ll> "> -u- s'íloz kí.»p*»st a közgvíilÓH mvgtnri.isára ! övi 

in a ,vi ns hó 1-l-ik napjának d. <•'. In órája ujabbi 1, ■„ ár­
nál,ul ezennel kiliizetik és nz,,„ a megjelent rés/vé-

......k számra való tekintet nélkül minden tár-v
jogervvnyvsen határoznak.

34,1‘iuO. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1 ssf. évi

l.x. t.-c. 102. t-a érteleiében ezennel közhírré 
teszt, hogx a vágujhelyi kir. járásbíróság 1 '99. 
*VI ,a7t3 *■ számú végzése következtében «Ir. 
Markov,cs liezsö vágujhelyi ügyvéd javára IQ. 
ottifanka István ellen 21 kor. 30 till, s jár 
«rep/,g foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
t, lul- ' lefoglalt es I His koronára be« -ült két ló, 
hat szarvasmarha. három sertés, egy vastengelvö 
zxker, egy szecskavágógép, egy szalmafedeíes 

páj a egy kazal alomszalma é- tizenöt mm lu­
cerna takarmányból álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.
„..'•elv árverésnek a fenti kir. jbiró-ág V
én ?5!,‘ számu Vl'gzése folytán 24 kor. 30 
nil. tőkekoveteles, ennek 1899. évi február hó 20 
uajijától járó 5° u kamatai és eddig összesen 32 
kor. 84 tillérlien hiróilag már megállapított költ­
ségek ereje,g végrehajtást szenvedett trebetei 
lakában leendő eszközlésére 1900. évi feb­
ruár ho 13. napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik es ahhoz a venni száudéko- 
lok oly _ megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1*8|, évi I.X. t.-c. 107 es 
ff ,S'a ,'rTl"!,'he“ keszpéuztizetés mellett, a 
legtöbbet ígérőnek becsárou alul j< «.) fo-tnk 
adatni.

Kelt Vágujbülyen, 1900. évi február hó 1.

P. H.)
Kruplimivz István.

kir. bírósági végrehajtó.

A nyiírai püspökség! uradalom radosnai 
gazdaságában

vetőmagnak való kittinő minőségű

Hanna-árpa
eladó

es pedig :

130 mstermázsa 18 korona, 300 mater- 
mázsa 17 korona meíermázsankent.

Bővebbet JÖKAY GÉZA számtané urnái
Mocsonokon

bjeghivás.
-\ Xvitrai Takt 

lélelőtt 10 úr
iteai J akarckpénztár részvéiiytársulatnak 1900. évi február hó 25-én 

'akor saját háza tanácstermében Nyitnia tartandó

37-ik rendes közgyűlésére
sseuielyn* a t. ez. részvényesek az alapszabályok 18. §-ára* való fio'velmeztvté> 

mvglnvatnak.

Napirend:
1. Az 1899. évi üzletről szóló igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések tárgyalása.

Ezen üzleti évi megvizsgált végszámadások alapján elkészült mérleg megállapítása és a 
mereseg felosztása. 1

T Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjainak a lefolyt üzleti évre felelősség alóli felmentése.
9. Az igazgatóságnak Palkó Ernő volt főpénztárunk nyugdíjügyére vonatkozó javaslata.
•>. Az alapszabályok módosítására vonatkozó igazgatós,igi indítvány tárgyalása.
b. A központi igazgatóságból a forda szerint kilépett és újból megválasztható tagok helyére 

a választás foganatosítása. (A forda szerint kilépnek: Engel József, dr. Janits Imre, Pongrácz Kálmán, 
1 1' huroczy Károly és ifj. Tomaschek János urak.)

__ Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint a mérleg a 
'"zgx ülést megelőzőleg 8 nap alatt az igazgatóság tanácstermében betekinthetők.

Kelt Nyitrán, az igazgatóság 1900. évi január hó 26-án tartott üléséből.

Az igazgatóság.
ívn * A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlést megelőző
vv 'ilé Ut"ls” nal,Jáig bezárólag nevére a részvénykönyvbe bevezettetett és a még le nem járt szelvényekkel együtt a köz- 
7 ""f ®°(?ol8zőlog az intézetnél az igazgató által ellenjegyzett pénztárnoki elismervény mellett letétetett. Ezen elismer- 

e szavazati jegyül szolgál a közgyűlésre.

5‘íílOO. vh. sz.

Árverési hírdeiméay.
Alulírott bírósági végrehajtó az ]s81.

I *'• *' '02. $ a értelmében ezennel
közhírre teszi, hogy a nyitrai kir. járás- 
biróságnak 1900 u. 16 i. számú végzése 
következtében néhai Nécscy Endre ka­
nonok hagyatéki ügyében 1900. évi ja­
nuár hó Illán felvett hagyatéki leltár 
szerint 4:118 koronára becsült, úgymint : 
arany s ezüstnemüek. részvényé*, szo­
babútorok, ágynemüek. bor és hordákból 
álló ingóságok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek Nyitrán. örökhagyó 
volt lakásán (Felső város. Papnővel,le- 
utca 1. sz. a.) leendő eszközlésére 1900. 
évi február ho 22-ik s esetleg következő 
napjanak d e. 9 órája batáridőül kitü­
zetik, és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg : hogv az 
érintett ingóságok az 1881. I.X t.-c. 107. 
és 108, $t-a értelmében keszpéuztizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek be,sáron 
alól is el fognak adatni.

Kelt Nyitrán, 1900. évi január hó 
31. napján.

Szkladányi József,
kir. bírósági végrelnj, .(V. H.)



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

KRAUSE JÓZSEF
tezMLplorr^ToerericLezési zm.-VLter:na.»

Selmecbánya (Ilont megye).
Bús választék mindennemű templomi felszerel vényekből

.WmleniHuiü ol/nrok, *:<>*:#/>■/, l rkopomók stb. meurendelés 
jől berendezett műhelyemben bármely styl és rajz szerint csinosan, szolidan és i L , *a,ít 
sabban készíttetnek el. n ,eU*itányo-

Khallalom regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint eoesz 
belső berendezései alapos újítását, festeset. márványozasat és aranyozását u-v<,,, , P Omok 
uak átalakítását: mindezek nem mások közreműködésével, de saját mülielvembén v“1 i}Zok" 

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetet' «Ifcmfg ,k* 
(melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul. mei5 ok­iratok, (melye

------ < A többi között a következő munkákat végeztem

• ■

ijl

t::- ——•—

x- -X- >; x- ■T- -.T.- X: X: X- X- X- >; >;

Steffultd Ilont ni. Oltárok ojitva. a templom festve 
és uj gyóntat, -szék.

Léva. Hai*' nO Templom testve, egyes oltárok njitva 
és 4 db. nj Chernbin.

Léva. Zárda-kápolna festése és egy nj góth-stylfi oltár.
Léva. Kórliáz-kápolna újbóli festése és oltár njitva.
Selmecbánya. Hont ni ) Kálvárián a keresztjáró ut, 

valamint az ottani templomok megnjitasa.
Selmecbánya Katharina-templom részére egy uj mel­

lékoltár.
Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egy tölgyfá­

ból készült góth-stylfi oltár.
Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részére 

egy góth-stylü oltár.
Vihnye. (Bars m.) A fö- és 2 mellékoltár szentség­

tartója njitva.
Hont Besenyő. Hont ni.) Két oltár és egy szószék 

njitva.
Alsó Almás. (Ilont ni.) Egy uj római stylü főoltár, 

gyóntat ó-szék és templom festése.
Ipolysági!. Hont ni.) Egy Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár szt. sírral.
Hosszufalu Nyitra in.) A templom festve és oltá­

rok s szószék njitva.
Egeg. (Hont in.) Egy uj Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár.
Vámos-Ladány. (Hars ni. A templom festve és egy 

nj Lourdi oltár.
Repistve-Vűralja. Hars ni.) Egy uj góth-stylfi oltár.

Zsaincca. -Bars m ) Kálvária kápolnájába rrv r 
ezt. Síive oltár. 1 J a e«-v Jézus

Nagy-Szüli a. (Gölrör m.) Egy uj Jézus ,z. Szive 
Tét mag. (Hunt ni.) Egy nj és egy régi oltár Nemen«-. (Hont m.) Egy oltár és szósz él Újú^t 

templom testve és egy uj Lourdi oltár J ' a
Bclatanya. (Hont m.) Egy fo és két mellék uj oltár 

es a templom festve. J 01!dr
Hcdiusbánya. (Hont m.) Oltárok 

tély ft stve.
Fozsony-Beszterce. (Pozsony mA Fgv ui f„i, Garam-Bév. (Hars m.) Egy Lourdi oftár £

a templom festve. J es a
Tövis (Zólyom m.) Egy uj szent sir.
Zaluzsány (Gömör m ) Egy uj Jézus szt. Szive oltár 
.Dalműd. Hont in.) Egy uj főoltár. Nép. sz. János ó,™ 

bor és a templom festve. oszo"
Jakabfalva. (Zólyom m.) Egy uj gótl, stylü mellékoltár 
Eí.“e.,Y:i)-V‘^a,"‘-) EgZ -^-József szobor állványnval.

A kórház kápolnája részére
Nagyvárad. (Bihar m7j 

egy nj főoltár.
Mngaslak. (Hont m.) Két nj mellékoltár

járó ut.
Szt Antal. Hont m.) Egy szent sir és egv nagy ,á ,it 
Aranyoamaroth. -Bars m.) Egy uj Jézus <zt. gxi„ 

szobra allvanynyal. ‘'e
Szélakna. (Hont m.) ut oltár, egy szószék 

egy uj szt. sir.
Lesenye. (Ilont m.) Egy uj Lourdi és 1 uj Natália szobor.

ás kere.zt-

ajitva és

x-x

NYITRAMEGYEI SZEMLE
részére jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZUPERFOSZFÁT,
chilisalétrom, kénsavas-káli, kéasavas-ammon

és egyéb m.\ltrá,g'3ra,félélret, továbbá

I-íi RÉZGALIC 98-99%
jegecekben és őrölve, valamint egyéb

permetező-anyagokat
leg'j*vj_tá3^.37-osa,lo"ba)n. ajánl a

„HUNGÁRIA
III TRÁGYA, KKXSAY ES VEGYI-IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN, Váci-kőrút 21.
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Dr. DUDEK JÁNOS
beszéde

az aut. kongresszuson, febr. 8-án.

Nagyméltóságu elnök ur !
Tisztelt kongresszus!

Autonómiai szervezkedésünk főbb kérdése­
ire nézve már tisztában vagyunk; hogy az 
autonómia szükséges, s hogy az autonómiát a 
katholikus egyház szervezetének mcgfelelölcg 
életbeléptetni lehetséges, azt épen ma is illeté­
kes oldalról, a felszólalt Schlauch Lőrinc ö emi- 
nentiája részéről hallottuk. Az általános vitában 
elhangzott ezen eszmék nem voltak feleslegesek ; 
mert hiszen azok visszhangzanak az országban és 
meg vagyok győződve, hogy azt az általános aggo­
dalmat, azt a bizalma ti an sagot, a mely ezen ugv 
iránt az egész ország katholikusaiban mintegy 
meggyokeresedett, éppen ezen általános vitában 
elhangzott eszmék el fogják oszlatni; a katholi­
kus világiaknak ez a szinte meglepő hithíisége, 
ez a szinte meglepő odaadása a katholikus 
ügyek szolgálata iránt, az egesz országban 
megnyugtatókig, az ország katholikusaira pedig 
mintegy újból felvillanyozolag fog hatni.

Ezeken a kérdéseken tehát túl vagyunk és 
melyen tisztelt kongressus azon állásponton ál­
lunk most, a mint az összes módosítványokb ól 
és az ezen módositványokhoz történt hozzászó­
lásokból kiveszem, hogy a huszonhetes bizott­
ság újból ki fog küldetni az illetékes tényezők­
kel való pertractálás és a javaslatoknak újból 
való szövegezése végett.

E szerint ez mar az általános vita befeje­
zését jelenti, a minélfogva éppen ezen a ponton 
szü kségkepen azt a kérdést kell felvetnünk, 
hogy a mi huszonhetes bizottságunk, midőn az 
illetékes tényezőkkel, nevezetesen a mi anyagi 
érdekeinket érintő alapok es alapítványok, to­
vábbá az iskolák, az u. n. királyi katholikus 
középiskolák kérdéseiben a felséges főkegyurral 
és annak a mostani gyakorlat szerint való taná­
csosaival, a kormánynyal tárgyalni fog, vájjon 
ez a tárgyalás célravezető leszen-e, ha egy bi­
zonyos eszme nem hangzik el itt a kongresszus­
ban, a mely a sok felszólaló beszédéből teljesen 
hiányzott; és ez az eszme, a mely egész auto­
nómiánknak az állam kormányhoz való viszonyát, 
vagy hogy jobban fejezzem ki magamat, a fő­
kegyúri jog keretében való felállításának egész 
jogi alapját érinti, ez az eszme: a katholikus 
egyháznak vagyonjoga, ezen alapok és alapítvá­
nyok akár vallásalap, akár tanulmányi alap —

jogi természete es tulajdonkepeni birtokosának 
kiléte.

Most, a vita utolsó stádiumában, tisztelt 
kongresszus, nem hiaba vetem fel ezt a kérdést; 
mert a két pertractáló fél között, ha azoknak 
álláspontja a vitatott kérdés és ezen kérdés 
alapvonásai tekintetében diametraliter ellenkezik, 
én megegyezést, jogoknak, még pedig megillető 
jogoknak átadását elképzelni nem tudom. Mar 
pedig a kath. alapok s alapítványok es az ezek­
kel összefüggésben álló k.Jályi katholikus iskolá­
ink természete, tulajdonjoga iránt mind a jogi 
tankönyvekben, mind a felsőbb iskolákban, mind 
az országgyűlés által e célból kiküldött u. n. 
albizottságban, mind pedig — hogy az illetékes 
tényezők egyikehez közelebb lépjek — magának 
a t kormánynak kiadott és sokunk előtt ismeretes 
memorandumaoan ezen jogok, ezen jogok termé­
szete, a kath egyház tulajdonjoga iránt az igaz­
ságtól egy egesz világnézettel különböző téves 
nézettel találkozom. A kormány ugyanis ezen 
memorandumában azt az alapelvet állította fel, 
a mint ezen memorandum 21. oldalán olvashat­
juk, hogy »királyaink mint államfők alapiták az 
egyhazakat, az államot illető jószágokból eredt 
javakból; mint államfők létesítették a kezükre 
újra visszaszállt birtokokból a közalapokat.«

Ha valaki ilyen álláspontból indul ki, az 
először is teljesen megtagadja a magyar katho­
likus egyháznak, illetőleg az egyes intézmények­
nek, a püspökségeknek, a káptalanoknak, stb. 
sajat, ma még kezükben levő birtokaikra vonat­
kozó birtokjugat; másodszor a legnagyobb logi­
kai következetlenségbe esik, midőn ilyen prae- 
missából indulva ki, azt a minimális befolyást is, 
a mely a memorandum végén kifejezésre jut, 
az autonómia részere biztosítani akarja. Ellenke­
zőleg, ezen álláspontból kiindulva, az allamkor- 
mány a huszonhetes-bizottsággal egyátalán szoba 
nem allhat, és mi egy talányszerú eljárás előtt 
állunk, azon talany előtt, hogy ha az államot 
illető javakból eredt jószágokból keletkeztek 
püspökségeink, keletkezett a vallás- és ta­
nulmányi alapunk, akkor hogyan van az, hogy 
az 154b : XII. t.-c., ezen sokszor fvlrema- 
gyarázott törvénycikk keletkezése óta, midőn J 
vallási alapunk, majd a múlt szazadban ta­
nulmányi alapunk keletkezett, ezek a jószá­
gok az országgyűlés ellenőrzése ala soha sem 
kerültek, és másodszor azon talany előtt,

hogy hogyan van az, hogy a kormány ezen jogi 
nézete dacara mégis mind a három pontban bi­
zonyos minimális befolyást az autonómiának 
biztosítani akar.

Tisztelt kongresszus! Igen nagy veszede­
lem előtt állunk; mert ha valahol megakadna a 
mi nagyon egető ügyünk, akkor ez a vagyon- 
kérdés lesz az. Hiszen azon időtől kezdve, a 
mióta az autonómia eszméje felvettetett, az 1 báb­
ban a konay Janos Csanádi követ áltál az ország­
gyűléshez benyújtott petitio sorsától kezdve^ a 
midőn az esti konferencián Deák Ferenc felszó­
lalásara éppen a birtokjog kérdésében akadt 
meg a dolog, és ezért késett el akkor a petitio, 
mondom, kezdve ezen időtől a mai napig a 
katholikusok nem gondoskodtak arról, hogy a 
köztudatba átvigyék, a sajtóban, könyvekben, 
intézetekben, különösen pedig jogi intézeteikben 
hirdetett tanítások áltál, hogy tulajdonképen 
ezen birtokoknak a jogalanya maga a katholikus 
egyház, vagy jogasz.osun szólva, azok az intéz­
mények, melyeknek a királyok a javakat ado­
mányoztak.

Mar pedig a kifejlett, a. modern állásponton 
álló történelem, a mely az Árpádok korszakát 
kritikai források alapjai! dolgozta fel; es az a 
jogtudomány, mely többe a josefinizmus megté­
vesztő utjain nem halad, egészen tisztán állítja 
élénk egyházi birtokaink keletkezését, azoknak 
jogos birtokosat.

Hogy nézetemnek nemi tudományos alapot 
adjak — mert utóvégre is a jogtörténetre tartozik 
a kérdés — és beigazoljam annak a fontosságát, 
elmondom nagyon röviden, hogy hogyan áll 
ma ez a kérdés.

A kik olyan nézetet vallanak, hogy királya­
ink az államot illető jószágokból eredt javak­
ból alapították a kath. egyházat, a katholikus 
püspökségeket, azok egy egesz világnézettel ál­
lanak ellentétben az Árpádok korszakában léte­
zett birtokviszonyokkal és egyátalán magának 
az akkori államnak mint jogalanynak a fogalmá­
val. Az Árpádok korszakában állami javak nem 
léteztek és igy az állam, mint birtokjogalany, 
cgyatalában ismeretlen fogalom volt akkor Az 
egész birtokjog az Árpádok korában, még pedig a 
honfoglalás pillanatától kezdve, foglaláson alapult.
A mi földet elfoglaltak a magyarok, azt a ver- 
szerzódes második pontja értelmében a törzsek, 
a vezérek es a királyok kozott osztották fel.



Mi fold maradt osztatlanul: Mi jutott volna az 
u. n. allam vagy tiskus részére ?

Hiszen nem volt semmi! Egész I. vagy 
Nagy Lajosnak a koráig — és ez a mai tudo­
mányosán megállapított nézet - az u n. vég­
helyeken. váreróssegeken és ezekhez tartózó föl­
deken kivul semmiféle állami vagyon nem léte­
zett, mert az mind a király, a törzsek es a ve­
zérek és ezek családjának kezében volt. Honnan 
keletkezett tehát az egyházi vagyon ? Keletke­
zett — es ez olvasható pl. l’auler Gyulának az Árpá­
dok korarol irt, ma a legmagasabb kritika alapján 
álló fejtegetéseiben, ezek sok lapján, a hol hol
erről, h >1 meg arról a püspökségről beszél _
keletkezett az Árpadok családi vagyonából. így 
a.! a kérdés ma. Nem állami javakból ke­
letkezett tehát az egyházi vagyon, a melyek 
akkor egyátalán nem léteztek, hanem keletke­
zett az Árpádok családi vagyonából.

S egy másik igazságot is bele kell vinni a 
katholikus >k és az egész ország tudatába, ugyan­
ezen Szcnt-István-korubeli állapotokra vonatko- 
zo.ag és ez az. hogy — a mi az egyházi javakra 
v matkozo'ag mind e mai napig fontos — Szent 
István korában nálunk az a feudalismus, a mely 
akkor akar a germán, akár a frank jogban ural­
kodott. egyáltalában ismeretlen volt. Ha feudalis­
mus dívott volna nálunk Szent István korában, 
az allamjogasz mégis csak bebizonyíthatna az 
államnak az egyházi javakra vonatkozó jogát. 
He nem di\ ott am ! Mert akár a germán, akar 
a frank jogban az az u. n. főtulajdonos hübérur 
altulajdonjogba, vagy haszonelvezeti jogba adta 
azokat a földeket, a melyekért bizonyos viszont 
szolgáltatast kívánt hűbéresétől ; nálunk ellenben 
Szent István korában vagy — mondjuk eltekintve 
egyes kisérlctektöl — egész Nagy Lajos vagy 
Zsigmond koráig ez a feudalismus a maga nyii- 
goti formájában egyátalán ismeretlen volt. A mi 
nálunk a feudalismus kifejlődésének elejét vette, 
az maga a bölcs vérszerződés volt, mely mutatja, 
hfv a 1111 őseink ide igenis, nem mint egyszerű 
bdfbárok. hanem mint bizonyos politikai érzékkel 
bíró és az ő viszonyaikhoz és az ő idejökhöz igen 
fejlett nép érkeztek. A feudalismus tehát, a fö- 
es altulajdoni jog fogalma nálunk Magyarorszá­
gon nem honosodott meg ; nem honosodott meg 
ennélfogva a tulajdonjog és a haszonélvezeti jog 
közti külömbstg sem

Mar most mi következik ebből? Követke­
zik az, hogy a mi magyar katholikus egyházunk 
nem haszonélvezetre, hanem tulajdonjoggal kapta 
az o birtokait, kapta az Árpádok családi vagyoná­
ból. (így van!) Íme a tudomány Így küszöböli 
k> azt a közjogunkba is a német szerzőkből 
bevitt feudalisztikus fogalmat, a melynek alapján 
ma a kath. egyházi javaink és Így egész auto­
nómiánk alapját az igazi jogos és a tudomány ál- 
tál inegal lapított térről leszorítani, leteriteni akar- 
jak, hogy az ezen javak felett minket megillető 
rendelkezési jogot megtagadhassák tőlünk. "

Az összes, egyházakra vonatkozó alapitó 
okleveleink tulajdoni jogról szólnak; semmiféle 
haszonélvezeti jog nem létezett; és ebből ma­
gyarázható az. hogy ámbár királyaink itt-ott a 
successor névvel jelezhetnek az egyházi javakra 
vonatkozoiag, nem ők örökölték azokat oly ér­
telemben, hogy azokkal azután szabadon rendel­
kezhettek volna, hanem ez a védelmet jelentette 
a/, egyházi birtokra vonatkozólag Mikor vala- 
mei>; egyházi jószág megüresedett, pl. kolostor 
megszűnt, a király volt ugyan birtokának a suc- 
cessora, de soha más célra nem fordíthatta, 
mint egyházi célra.

Így érthető, hogy a mi vallásalapunk, a mely 
régibb es a mi tanulmányi alapunk, a mely újabb,
. ia a/, országgyűlés ellenőrzése ala nem is került 
nnen érthető annak az 104* : XII. t. cikknek he­

lyes értelme is, a melyet oly szívesen - a mai 
gondolkozást és a mai Hegel-féle állami ideát 
vagy hetszáz esztendővel hátratolva, — a mi 
karunkra féireinagyarazni szeretnek.

Egyébiránt ezt a katholikus birtokjogot a 
huszonhetes bizottságnak egyik illustris tagja, 
gróf Apponyi Albert i Elénk éljenzés) egyik dol­
gozatában mint képviselő, mint albizottság! elő­
adó nagyon szépén kifejtette: és én. mikor ezt 
az eszmét most itt a zarupontnal felvetem, 
meg vagyok győződve, hogy nem feledkezik 
meg erről a huszonhetes bizottságban sem, 
valamint az illetékes tényezőkkel tárgyalva, ezt 
az eszmét fogja szem előtt tartani; mert ha ez 
nem érvényesül, akkor az ilyenféle memorandu­
mok alapján, mint a mostani, uraim, én cgyáta- 
lan nem tudom, hogy honnan hozza ki a kor- 

1 many azt a három kis minimumot is az autono- 
j mia részére, akkor a józan logika szerint azt is 
I meg kell tolunk tagadnia; de ha mi az egy- I 

házjog és a régi magyar vagyonjog alapjára 
szorítjuk, akkor nekünk alapjainkat és alapítvá­
nyainkat köteles visszaadni (Úgy van!i, akkor 
a tanulmányi alapból fentartott kir. katho­
likus intézeteinket rendelkezésünkre köteles lesz 
bocsátani ; mi itt kegyelmet nem kérünk, mert 
mellettünk szol a jog, mellettünk szól az 
igazi jogászi és tudományos felfogás, (Úgy
'anh a melyet nem fog megdönteni az, a
mit a felekezetek részéről szoktak hangoz­
tatni, a kik nagyon okos emberek és nagyon 
furfangos prókátorok és ügyes, szemfényvesztő 
jelszavakat tudnak világgá bocsátani. (Tetszés.)

Az egyik ilyen jelszó — az ember első 
pillanatra szinte megdöbben előtte - hogy: a 
kereszténységnek adta Szent István a jószágo­
kat; s miután a XVI. században ebből a keresz­
ténységből egyesek kiváltak, de a vallási cél i 
ezeknél is megmaradt, azt mondják, kapjanak 
ők is ebből a vallási célra alapított vagyonból. I 

Nem igy általánosságban van a dolog. Az ) 
oklevelek világosan mutatják, hogy nem a ke- I 
reszténységnek ugv általánosságban, hanem an­
nak a bizonyos egyházi intézménynek, mint jog­
alanynak adományozták a birtokot a királyok; 
adományoztak pl. a k.|ocsai püspökségnek, mint 
jogalanynak, lés, uraim, bámulatos volt őseink­
nek a hitbuzgósága. Olvasható pl. a Wcnczcl- 
fele Arpadhazi Okmánytárban, hogy milyen 
katholikus lelkülettel és érzülettel történtek azok 
az adományozások. Mindig körül volt Írva, hogy 
a királyok vagy más adományozók katholikus 
célra adták a birtokot, s nem általános keresz­
tényi célokra, és ez folyton igy ismétlődik.

Xos hat, a XVI században voltak, a kik ki­
váltak a kereszténységből. Ám jo. De pl. az a 
kalocsai püspökség megmaradt és igy megma­
radt a birtoknak jogalanya is. Hogyan kérhetne 
tehat valaki részt ennek a vagyonából pusztán 
a keresztenyseg cimén ?

De különben is már Szent István korában 
nemcsak katholikusok léteztek ezen országban, 
hanem más vallásnak is voltak és azoknak ^soha 
eszokbe nem jutott, hogy a Szent István, vagy 
utódai áltál a katholikus egyháznak adományo- 
tott javakat maguknak tulajdonítsák. Hiszen itt 
voltak a görögkeletiek; voltak zsidók is (Egy 
hang: l'atarének!). Ennélfogva az, hogy Szent 
István keresztény célra adta az egyházi javakat 
bizonyos értelemben igaz, de ö nem csak igy 
altalánossagban adta, hanem megjelölte a külön­
leges célokat és azok mindig katholikus célok 
voltak. A mint tehát egyrészről a felekezetek 
igyekeznek bizonyos osztozkodási theoria értel­
mében jelszavakat bocsátani a köztudatba, úgy 
másrészről legyen már egyszer a katolikusok­
nak is gondjuk arra, hogy ezek az eszmék, a 
melyeié autonómiánkra vonatkozólag alai.vetök 
menjenek at a köztudatba, hogy igenis nekünk
Cg> 1JZI javainkra törvényes és kizárólagos jo­
gunk van. J

Ha ezt megtagadja valaki, akkor hogyan 
fogjak a fóurak birtokait védeni? (Úgy van.) 
Akkor ez egy oly socialisztikus theoria a mely­
nél én nagyobbat nem ismerek. (Tetszés.)

Ha tehát a huszonhetes bizottság majd az

illetékes tényezők egyikével, másikával kom i 
tárgyalásba bocsátkozik, akkor ne feledje * 
álláspontot, akkor tartsa szeme előtt ho 
gikátlan ellenféllel van cHga, s akkor ' /L' 
.s az alapnézet tisztáztassék, mert a többi l 
vetkezmények ónként folynak ebből.

Mélyen tisztelt kongresszus, az előttünk 
fekvő mind a két javaslatban én sajnálattá' „ 1 
kulozöm ennek határozott kifejezését. Ez a i. 
javaslat az 1870 -7l-iki kongresszus elaboratuma- 
nak nemcsak egyszerű modositványa, han» 
mind a két javaslatnak a készítői annak alai/ 
járói leléptek, s a körülményekkel számolva" 
olyan javaslatokat dolgoztak ki, a melyek aká’ 
egyikének, akár másikának alapjára állva, autón,/ 
miánk igenis megvalósítható lesz.

Hiszen az 1871-iki elaboratum nagyon 
világosan, igen határozottan beszélt 
főkegyúri jognál, a főpapi kijelölésnél nem 
a kormány, hanem az igazgatótanács lctt 
volna a fökegyurnak közege. Az alapokat és 
alapítványokat átvette volna az autonómia: is­
koláink is az autonómia rendelkezésére vétettek 
volna at a miniszter kezéből. Ilyen világosan a 
inai javaslatok egyiKe sem szól.

Azért miután csak bizonyos befolyást i ^- 
nyel akar az egyik, akár a másik javaslat ezen 
két jog tekintetében, akkor biztositassék az a 
két anyagi jog oly formában, hogy maga a tu­
lajdonjog is nyerjen a javaslatban kifejezést; 
mert hiszen ebből folyik azután rendelkezési 
jogunk is. Mi csak a tulajdonjog alapján kezel­
hetjük javainkat. Hasonlóképpen vagyunk a 
harmadikkal, a főkegyúri joggal is. A főkegyúri 
j >got illetőleg is nagy nehézségek állanak előt­
tünk. A mint hallom, a felsőbb helyen a kandi- 
dáciútol félnek. Méltóztassék a 27-es bizottság­
nak az illetékes tényezőket felvilágosítani, hogy 
javaslatunkban nem kandidáclóról van szó, ha­
nem csak bizonyos befolyás biztosításáról. Meg­
engedem, hogy ez irányú aggodalmak biijiak ~L 
nemi alappal. Már pedig a római pápa nem 
szokott könnyelműen eljárni; ö felségének szintén 
kötelessége meggondolni, mi legyen az ö jogá- 
• ni ; mi tehát ezt rossz néven nem vehetjük.
Hanem az a baj, hogy sok hamis eszme kiséri 
jogaink kivívását.

Ha mi autonómiánkat, nem mondom köve­
teljük, hanem mondjuk avval a linóm kifejezéssel, 
kérjük ; mikor befolyást akarunk a királyi kine­
vezésekre, akkor azt mondják — nem tudom, a 
fö tegyur tanácsosai vagy kicsoda — hogy ez 
invasio a főkegyúri jogba. Méltóztassék azonban 
venni az állapotokat, a mint vannak. A fokegy- 
uri jog éppen typikus példája annak, hogy a 
mi kath. jogaink hogyan szoktak lassú menetben 
elhomályosodni. Az 1848: III t.-c, óta, bárho­
gyan magyarázza is a nagy jogtudománynyal 
rendelkező Günther Antal t. képviselőtársunk 
annak értelmét, tény az, hogy a főpapjelölés 
kórul, épp úgy alapjaink és iskoláink körül a 
gyakorlat nem olyan, a milyennek lennie kellene.
1 h. ez a gyakorlat kifejlődött, mert nem volt, a 
ki annak útjában állott volna.

Mind az alapjaink, mind az iskoláink felett 
való rendelkezés, mind a kinevezési jog teljesen 
— mondjuk, a gyakorlatban — a kormány 
kezűbe került, úgy, hogy ez a kinevezési jog a 
gyakorlat szerint igazán nem néz ki másképpen, 
mint mikor a kormány főispánt nevez ki.

Már most, ha a főkegyúri jog 1848. óta 
egyházi természetében lassan-lassan elhomályo­
sult, az autonómiának adandó befolyás, a mely­
nek mértéke teljesen ö felségétől függ, az egye­
düli mentőszál ezen jog egyházi természetének 
a g\ akorlatban való biztosítására vagy jelzésére.

hszen, ha a katholikusok nem kapnak e tekin­
tetben befolyást, akkor az a miniszter kezében 
marad, akicor azt a felségi jogok közé fogják 
számítani és számítják is már, mint velem is a 
tanári vizsgán megesett, midőn a tanár azt vi-



tattá — és a Csiky-féle tankönyv is Ugy ta­
nítja — hogy a fökegyurijog felségjog.

Nos hát, ha ez a jog katholikus termé­
szetű jog; ha az nem felségjog, hanem a koronás 
királynak a pápától nyert személyes joga, mi­
lyen módon adhat ennek a fökegyur ° igazan 
gyakorlati kifejezést, mint ha a katholikus auto­
nómiának befolyást biztosit c tekintetben ? (Ugy 
van 1)

llzcn adandó befolyás ellen azt szokták 
felhozni, hogy az a kathohkusok részéről bizo­
nyos presszió lesz magára a főkegyúri jogra 
Ugyan kérem, ne játszszunk a szavakkal! l'ressziu 
gyakoroltatik ezen jogra a pártok részéről ma 
is. (Ugy van.'i A főkegyúri jog a kormán)- ré­
ven rendesen az uralkodó pártnak kezében egv 
igen-igen hatékony eszköz, a mclylyel nem min­
dig az egyház érdekében él. (Élénk helyeslés.)

De meg aztán miért is beszéljünk presszó- 
óról csupán az autonómia tekintetében? Hiszen 
az ember emberek között él. Egyik a másiknak 
nézete, befolyása alatt áll és mindenki ugy van 
\vív, minden ember íinnyira. önző y, \I\ 
szazad civilizációja nem hozta még annyira, hogy 
teljesen önzetlen legyen — hogy azokat a jo­
gokat, a melyekkel már régen bírt, saját hatal­
mának karára érvényesíteni ne engedje. (Ugy 
van!) Hiszen kérem, a javaslatban olyan szépen 
lehet azt körülírni, hogy ez a befolyás magának 
a katholikus egyháznak, magának a főkegyúri 
jognak érdeke. Hz talán fog ártani a pártérde­
keknek, de hu az a katholikus egyház ju papo­
kat es ju polgárokat nevel az államnak, az felér 
avval a szolgálattal, a mit a felsőbb helyen a 
pártérdektől várnak, (lilénk tetszés és helyeslés.)

l.zt az eszmét akartam most itt az általá­
nos vita folyamán megpendíteni, hogy midőn a 
huszonhetes bizottság a tárgyalásokba belekezd, 
nezze meg jól az alapot, melyen az illetékes’ 
közeg, a kormány áll; vájjon nem hamisított 
eszme főapján áil-e; mert különben nehéz lesz 
a tárgyalás és akkor nem tudom, mire fogja 
alapítani a legkisebb jogot is, a melyet az auto­
nómiának megszerezni akar.

Ezekkel kívántam az eszmék tisztázásához 
hozzájárulni. Méltoztassék ezt az eszmét a köz­
tudatba átvinni, a sajtó utján és más módon: 
mert a nu alapveszedelmünk nem is annyira az 
egyes emberek, hanem inkább a hamis és ferde 
elméletektől megvesztegetett fejek veszélyeztc- 
t'k a mi autonómiánkat. Igenis a kath. vagyon 
az egyház vagyona; az egyház, illetőleg" az 
egyes intézmények annak a jogalanya; a kor­
mány sem tehet tehát mást, mint hogy vissza­
adja ezt a vagyont, az alapokat és alapítvá­
nyokat annak a jogalanynak, a melyet az a 
tulajdonjog megillet: a magyar katholikus egy­
háznak. (Helyeslés.)

A mi már most az előttünk fekvő két ja­
vaslatot illeti, képviselőtársaim legnagyobb része 
ismeri álláspontomat; könyvemben kifejtettem 
azt; én a többségi javaslat mellett foglalok állast; 
de már ott megpendítettem azt az eszmét is, 
'•■‘g) lehetetlen helyesen konstruálni a többségi 
javaslatot a nélkül, hogy a kisebbségi javaslat­
ból sok részlet át ne vétessék. Ezenfelül kívá­
nom, hogy a püspök jurisdictionális joga a több­
ségi javaslatban kellőleg domboritassék ki. mert 
az ott hiányzik; már pedig csak ugy lesz auto­
nómiánk igazán katholikus. ha ez a jog ott érvé- 
"> csiil; nevezetesen az egyházközség és az 
egyházmegyei tanács szervezetében.

A közvetlen választásnak híve vagyok 
-vzdettől fogva, ez nagyon természetes dolog. 

(Elénk helyeslés.)
A nu pedig az egyházmegyei gyűlést, me­

lyet sokan sürgetnek, illeti, nem lévén az az 
ember, a ki Tallcyrandot abban követném, hogy 
a in elvet arra adta az Isten, hogy vele gondo-

- amkat eltakarjuk, nyíltan megmondom, a mit 
élet kmtetben gondolok és a mire e tekintetben az 
élet megtanított. (Halljuk!) Az erdélyi Status

55Z,Tf* T v,o L idők' ■a: cK,M,y ** ™»~kk„
blZ TCltC- h°ey csak tisztelettel tudok 
lára”(Élénkü l U8r°n G'íb°rra' cb'>' Győrffy Gyu- 
su ra i a T “ Moknak '“egnyilatkoza- 
haUottuk „v grTllSOn- Azi)k uraim, mint tat a L n,?m álta,anoa frázisokat hangoztat-
ítusok a‘kyLar ak L‘16ttUnk’ ta-lt katho- 

K t; d.k,ket na8yra nevelt az autonómia.
mások a t "Uani egyházmegyében egészen 

'■ sok a viszonyok, mint Magyarország Király- 
Mgun lnnelu részében. Nálunk legalább 24 egy- 
hazmegycrol van szó, egy „agy organizmusul. 

g> Uhat oda fejlődjünk, a hol az erdélyiek
nut ;V,arnimk kC"’ U m,g mi is oI>-an iskolán 

! g>‘ kerCSZtük ,nint az erdélyi Státus. Ámbár , 
o v crmcszctu iskolán mi nem is mehetünk I 

,rcsz 11 > mert ok hosszú üldöztetés alatt let- 
tek összetartó katholikusokká és csak az egye­
sit. igazan az embereket. (Tetszés.) Bennünket 
meg 1848-ban is megkíméltek; azért mi oda. a 
tol pl jelenleg a német kathohkusok vannak, 
egalabb a jelen viszonyaink között buzgósagban 

fejlődni alig fogunk.
^ Segítsünk azért egyházunkon, a hogy lehet ■

1 ck,„íve jelenlegi viszonyainkat, az egyházmegvei | 
gyuEs iránt éppen azért aggályaim vannak. 1 la 
tekintem ,,1. azt az egyházmegyét, a melvhez 
tartozni szerencsém van s ha engem méltóság.,s 
püspököm felszólítana, hogy adjak neki tanácsot 
ebben a pillanatban, hogy csak a :iU—:!."> tagú 
egyházmegyei tanácsot is állítsam össze, a leg­
nagyobb zavarba jönnék. S ez áll a legtöbb 
magyar egyházmegyéről ez idő szerint ; mert 
katholikus van elég, de az autonomikus megyei 
szervnek első felállításába beilleszthető, olyan 
Ev őrit)-fele gyakorlott katholikus.,kát nem igen 
tudnánk találni. (I)erültsén Felkiáltások : Másutt 
sem lehet!) ’

1 la tehát a többség bölcsessége azt mondja,
hogy ez idő szerint ne törődjünk a javaslat .szép­
séghibájával, a hiányzó egyházmegyei gyűléssel, 
en ehhez nagyon könnyen hozzájárulok, annal is in- 
kabb, mert nem osztozom Giessvvein Sándor t. kép­
viselő társunk aggályában, hogy ha ez a középső 
szerv hiányzik, hiányozni fog a képző iskola a 
katholikus gyűlés és az igazgató-tanács számára. 
Azt gondolom, nem fog hiányozni Az a 30 tag­
ból álló egyházmegyei tanács, ha azt összeállít­
juk, uj és uj választással, az iskolázás szempont­
jából nagyon jó szolgálatot fog tenni; mert i 
hiszen az autonómia életbeléptetésénél úgyis, 
az autonomikus élet szempontjából, úgyszólván 
az elemi iskolázáson kell kercsztülmennünk.

Autonómiánk életbeléptetése, mint Schlauch 
ö cminentiája oly találóan kifejezte, kiáltó szük­
ség. de azt hiszem mar magának az cgyházkoz- 
ségi szervezetnek az életbeléptetése is sokszoros 
nehézséggel fog járni. Mert ne nézzék az urak 
az országot egyes városai, vagy pl. a dunántúli 
művelt vidék szempontjából, hanem vegyek a 
dunáninneni vidéket, vagy az ország más részeit 
és azt fogják találni, hogy a nép sok tekintet­
ben nagyon is hátra van a mai kulturális álla­
potnál. A 100 esetleg 2ó0 vagy több tagú egy­
házmegyei gyűlés iránt tehát ez idő szerint 
aggályom van.

S ha már a nehézségek felemlitése körül 
mozgok, azt sem hagyom cmlittctlenül, hogy mi 
valószínűleg ki fogunk ábrándulni, ha majd létre­
jön az autonómia. Mi ugyanis folyton nézünk a 
német katholikusokra és azoknak buzgus,igára. 
Jegyezzék meg azonban mélyen t. uraim, hogy 
mi magyarok vagyunk 1 (Ugy van 1)

A magyar egyház roppant békeszerető.
I nyugodalmas egyház; mi nem vagyunk hozzá- 
I szokva amúgy a munkához, mint egy amerikai

pap, akit nem is tartanak jó papnak, ha semmi- 
bo templomot nem épit. A magyar inkább 
urnák született, s mi ugy vagyunk nevelve. 
(Derültség I Lonovics József, nagynevű érsek, 
mikor az l$4'-4!i-iki vihar megtépte a magyar 
egyházat, megírta a »Jozeiinismusrol« szoló füzetét 
és mit mond benne? Azt, hogy a helytartó ta- 
nac.-, g\ ámkodása alatt az emberek nálunk mar 
a gondolkozástól, annál inkább a cselekvéstől is 
e,szoktak. S ez az állapot csaknem a mai 
napig tart.

Nem vagyunk mi még hozzászokva a na­
gyobb munkához; még mindig bizonyos aristo- 
kratikus szellemben vagyunk nevelve a mai de­
mokratikus mozgalmak közepette. S ne is varjuk, 

ogy ez az ailapot nagyon gyorsan megválto­
zik. Nagyon tartok tőle. hogy az a derék 
1 C>7" a kl ncm zárkózik örökösen szobájába, 

hanem ott mozog hívei közt, nem nagyon sok 
tarsra log akadni egyhamar. És azért autonó­
miánkat most kezdetben szerényebb mértékkel 
mérjük. (Ugy van.)

\ egre hatra van még, hogy Horánszky 
; andor t. képviselőtársam indítványáról nyilat­
kozzam. Nem látok bizonyos megállapodottságot 
ebben a tekintetben, és nekem is - őszintén 
szólva - a mint ez az indítvány felolvastatott, ag­
gályaim támadtak. Én ugyanis Horánszky Nán­
dor t. képviselőtársamat különösen az utóbbi 
időben a nemzeti politika terén egyik kimagasló 
s nagy érdemeket szerzett férfiénak ismerem, de 
kezdve az 1870-iki kongresszuson, az összes esz­
tendőkön keresztül a mai napig vele a kathoü- 
kus érdekek szolgálatában, mint vezérfértiuval 
soha nem találkoztam.

Ez okozott bennem aggályt. Mi, katholi- 
kusok ugyanis mar hozza vagyunk szokva a be- 
csapatáshoz. (Derültség.) Az első tekintetre le­
hat, mikor e nagyérdemű és hitem szerint leg­
közelebb Magyarország kormányán szereplő t.-.-- 
fm A'.széröl láttam az indítványt tetetni, nLg 
\ >ltam döbbenve, mert azt hittem, hogy a ka- 
tholikusokat a kormány megint be akarja csapni.
(Derültség.)

Mindnyájunk első gondolata ez volt s en­
nek az értekezleten kifejezést is adtam, hogv el 
akarják odázni a dolog elintézését. Günther An­
tal t. képviselőtársam nem jól indokolta az in­
dítványt azzal, hogy ha a részletes tárgyalásba 
belemennénk s benyújtanék a letárgyalt javas­
latot, hogy ezzel mandátumunk is lejárna. S hi­
vatkozott a mostani királyi összehívó leiratra. 
Nem, kérem, az első kongresszust ö felsége csak 
l>!E. május 14-iki leiratával rekesztette be. Íme 
a leirat szavai. »A vallás és közoktatásügyi mi­
niszterem előterjesztésére az ls?0. október 2 l-ára 
egybehívott kongresszust befejezettnek nyilvání­
tom s megengedem, hogy a magyarországi kath. 
autonómiai önkormányzatnak szervezetére jelen 
elhatározásom keltétől számított hat hónapon 
belül uj kongresszus hivassék egybe.« A mikor 
ö felsége a mi választásunkat elrendelte, az 
187()-iki kongresszust csak akkor nyilvánítottá 
befejezettnek. Ez az indok nem lehetett tehát 
befolyással elhatározásomra.

De Litván azt. hogy itt az ország s üné előtt, 
tehát a felelőség tudatában, ahhoz a 11 »ránszky 
Nándorhoz olyan férfiak csatlakoznak, mint Ap- 
ponyi Albert gróf és ma Schlauch Lőrinc ő emi- 
nentiája s vele a püspöki kar is; ismérven az 
okokat, a melyek valósággal fenforognak az el­
napolás mellett, (Igaz! Ugy van!) ámbár itt ki­
fejezésre nem jutottak; (Halljuk!) s tekintve 
végre azt, hogy itt más mód ugy sem lehet, 
mint hogy a bizottsághoz utasítassék a javaslat, 
melyben a kisebbség indítványai kell, hogy meg­
felelő méltánylásban részesüljenek, tekintettel 
ezen körülményekre, Horánszky Nándor indít­
ványára szavazok. (Élénk helyeslés és éljenzés.)


